
VERBALE  SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 30 DICEMBRE 2024 ORE 15,30 

Il  giorno 30 dicembre  2024,  ore  15,30 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  di  Fidenza,  con le  modalità
consentite  dal Regolamento sul Funzionamento del Consiglio Comunale approvato con deliberazione del
Consiglio Comunale n. 14 del 21 aprile 2022.

Assiste il Vice Segretario comunale dott. Filippo Botti, che provvede alla redazione del presente verbale.

Partecipano alla seduta gli assessori: Bariggi Maria Pia, Bernazzoli Vincenzo, Franco Amigoni, Elisa Illica
Magrini, Marco Tedeschi

Presiede la seduta, il Presidente del Consiglio comunale Alessandro Stefanini. 
       
All'appello iniziale alle ore 15,40 risultano

Presenti n. 10 consiglieri:

MALVISI DAVIDE
CANTINI LORENZO 
ROLLO ALESSIO
BONATTI FABIO
ROSSI CLAUDIO
STEFANINI ALESSANDRO
SARTORI RITA
FRANCHI MICHELA
FRANGIPANE ALESSIA
AIELLO DANIELE

Assenti:
NARSETI ALESSANDRA
BUSANI ALESSANDRA
RASTELLI DAVIDE
POLLASTRI LUCA
UNI GIAN FRANCO
BERNARDI NICHOLAS JEFFREY
COMERCI GIUSEPPE

Constatata la validità dell'adunanza il Presidente apre la seduta ed invita il collegio a deliberare sugli affari
dell'ordine del giorno. 

Il Presidente procede con la nomina degli scrutatori: Cantini Lorenzo, Sartori Rita, Aiello Daniele.

 



O.D.G. SEDUTA DEL 30 DICEMBRE 2024 ORE 15.30

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO.

2) COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA.

3)  REGOLAMENTO CANONE UNICO PATRIMONIALE DI  OCCUPAZIONE DEL SUOLO
PUBBLICO E DI ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E DEL CANONE MERCATALE AI SENSI
DELLA LEGGE 160/2019. MODIFICAZIONI. (Relatore Sindaco).

4)  REGOLAMENTO  GENERALE  DELLE  ENTRATE  COMUNALI.  MODIFICAZIONI.
(Relatore Sindaco).

5)  AREE  E  FABBRICATI  DA  DESTINARSI  A  RESIDENZA,  ATTIVITÀ  TERZIARIE  E
COMMERCIALI AI SENSI DELLA L. 167/62, L. 865/71 E L. 457/78 (ART. 172 COMMA 1
LETT. B, D. LGS. 267/2000 E S.M.I.). DEFINIZIONE. (Relatore Sindaco).

6)  APPROVAZIONE  DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  (DUP)  –  PERIODO
2025-2027 (ART. 170, COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000). (Relatore Sindaco).

7)  IMPOSTA MUNICIPALE  PROPRIA.  APPROVAZIONE  ALIQUOTE  IMU  2025.  (Relatore
Sindaco).

8) APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025-2027 (ART. 151,
D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 118/2011). (Relatore Sindaco)

9)  REVISIONE  PERIODICA  DELLE  PARTECIPAZIONI  SOCIETARIE  DETENUTE  AL
31.12.2023  E  RELAZIONE  SULLO  STATO  DI  ATTUAZIONE  DELLE  MISURE  DI
RAZIONALIZZAZIONE  DELLE  SOCIETÀ  PARTECIPATE  DETENUTE  AL  31.12.2022  AI
SENSI DELL'ART 20 DEL DLGS 175/2016. APPROVAZIONE.(Relatore Sindaco)

 



PUNTO N. 1:   COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Nessuna

PUNTO N. 2: COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA

Oggetto:  Prelevamenti  dal  fondo  di  riserva  del  bilancio  2024  apportati  dalla  Giunta  Comunale.
Comunicazione.

A norma dell'art. 175 del TUEL e dell'art. 74 comma 7 del regolamento unico di contabilità e dei controlli
interni, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 43 del 27 giugno 2016, si comunica che sino
ad oggi è stato effettuato prelevamento dal fondo di riserva con le seguenti delibere:
- n. 125 del 18 luglio 2024;
- n. 196 del 17 ottobre 2024;
- n. 211 del 31 ottobre 2024;
- n. 237 del 9 dicembre 2024;
- n. 275 del 27 dicembre 2024.

Alle 15.45 entra in aula il consigliere Luca Pollastri. Presenti n. 11 consiglieri.

PUNTO N.  3:  REGOLAMENTO CANONE UNICO PATRIMONIALE DI  OCCUPAZIONE DEL
SUOLO PUBBLICO E DI ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E DEL CANONE MERCATALE AI
SENSI DELLA LEGGE 160/2019. MODIFICAZIONI. (Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- consigliere Daniele Aiello

Per chiarimenti tecnici interviene il Dirigente settore tecnico arch. Alberto Gilioli

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto:
- consigliere Daniele Aiello dichiara voto contrario
- consigliere Luca Pollastri dichiara voto di astensione

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Durante  l'illustrazione  del  punto,  entra  in  aula  la  consigliera  Alessandra  Busani  (15:52) e  si  collega  in
modalità telematica, il consigliere Bernardi Nicholas Jeffrey (15:53). Presenti n. 13 consiglieri.

Presenti e votanti n. 13 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 10 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  SARTORI  RITA,  FRANCHI
MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 13 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 10 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  SARTORI  RITA,  FRANCHI
MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)

 



Immediata eseguibilità approvata.

Alle ore 15:58 si collega in modalità telematica, il consigliere Davide Rastelli. Presenti n. 14 consiglieri.

PUNTO N. 4: REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE COMUNALI. MODIFICAZIONI.
(Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- consigliere Daniele Aiello che anticipa altresì voto favorevole
- consigliere Luca Pollastri che anticipa altresì voto favorevole
- consigliere Davide Rastelli che anticipa altresì voto favorevole

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto: fatte in precedenza

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: /
Favorevoli: unanimità (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO,
ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,
SARTORI  RITA,  FRANCHI  MICHELA,  FRANGIPANE  ALESSIA,  POLLASTRI  LUCA,  AIELLO
DANIELE, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Contrari: /
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: /
Favorevoli: unanimità (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO,
ROSSI  CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,
SARTORI  RITA,  FRANCHI  MICHELA,  FRANGIPANE  ALESSIA,  POLLASTRI  LUCA,  AIELLO
DANIELE, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Contrari: /

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO N. 5: AREE E FABBRICATI DA DESTINARSI A RESIDENZA, ATTIVITÀ TERZIARIE E
COMMERCIALI AI SENSI DELLA L. 167/62, L. 865/71 E L. 457/78 (ART. 172 COMMA   1 LETT. B,
D. LGS. 267/2000 E S.M.I.). DEFINIZIONE. (Relatore Sindaco)

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- consigliere Daniele Aiello che anticipa altresì voto di astensione
- consigliere Davide Rastelli che anticipa altresì voto favorevole

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto: 
- consigliere Luca Pollastri dichiara voto favorevole

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Presenti e votanti n. 14 consiglieri

 



Astenuti: 3 (POLLASTRI LUCA, AIELLO DANIELE, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: /
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 3 (POLLASTRI LUCA, AIELLO DANIELE, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: /

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO  N.  6  )  APPROVAZIONE  DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  (DUP)  –
PERIODO 2025-2027 (ART. 170, COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000). (Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.
Il Sindaco illustra il contenuto di un emendamento già anticipato a tutti i consiglieri. 

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- il consigliere Daniele Aiello
- il consigliere Claudio Rossi
- il consigliere Luca Pollastri che a conclusione dell'intervento anticipa voto di astensione
- l'assessore Franco Amigoni che chiarisce alcuni dati inerenti il proprio assessorato

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto sull'emendamento:
Dichiarazioni di voto:
- il consigliere Daniele Aiello dichiara voto di astensione
- il consigliere Luca Pollastri dichiara voto di astensione
- il consigliere Davide Rastelli dichiara voto favorevole

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto sulla proposta:
Dichiarazioni di voto:
- il consigliere Daniele Aiello dichiara voto contrario
- il consigliere Davide Rastelli dichiara voto favorevole

Il Presidente pone in votazione l'emendamento:
Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 3 (POLLASTRI LUCA, AIELLO DANIELE, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: /

Il Presidente pone in votazione la proposta di delibera così come emendata:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)
Proposta approvata.
 



Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO  N.  7:  IMPOSTA MUNICIPALE  PROPRIA.  APPROVAZIONE  ALIQUOTE  IMU  2025.
(Relatore Sindaco).

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- il consigliere Daniele Aiello che anticipa voto contrario
- il Sindaco risponde per chiarezza e trasparenza al consigliere Aiello

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto:
- il consigliere Luca Pollastri dichiara voto di astensione
- il consigliere Davide Rastelli dichiara voto favorevole

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO  N.  8:  APPROVAZIONE  DEL BILANCIO  DI  PREVISIONE  FINANZIARIO  2025-2027
(ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 118/2011). (Relatore Sindaco)

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- il consigliere Daniele Aiello
- il consigliere Alessia Frangipane che anticipa, a conclusione dell'intervento, anche voto a favore
- il consigliere Claudio Rossi che anticipa, a conclusione dell'intervento, anche voto a favore
- il  Sindaco che interviene per meglio precisare alcuni  passaggi chiedendo anche al  dott.  Marco Burlini
responsabile Servizi Finanziari di intervenire

 



- il consigliere Fabio Bonatti 

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto:
- il consigliere Daniele Aiello dichiara voto contrario
- il consigliere Luca Pollastri dichiara voto di astensione
- il consigliere Davide Rastelli dichiara voto favorevole

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 14 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, BERNARDI NICHOLAS JEFFREY)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: 1 (AIELLO DANIELE)

Immediata eseguibilità approvata.

PUNTO N. 9: REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DETENUTE AL
31.12.2023  E  RELAZIONE  SULLO  STATO  DI  ATTUAZIONE  DELLE  MISURE  DI
RAZIONALIZZAZIONE DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE DETENUTE AL 31.12.2022   AI SENSI
DELL'ART 20 DEL DLGS 175/2016. APPROVAZIONE. (Relatore Sindaco)

Il Presidente dà la parola al Sindaco per l'illustrazione del punto.

Il Presidente del Consiglio apre il dibattito. 
Intervengono: 
- il consigliere Daniele Aiello che anticipa, a conclusione dell'intervento, voto di astensione
- il consigliere Luca Pollastri che anticipa voto di astensione
- l'assessore Franco Amigoni per alcune precisazioni 

Il Presidente apre alle dichiarazioni di voto.
Dichiarazioni di voto:
- il consigliere Davide Rastelli che dichiara voto favorevole

Il Presidente pone in votazione il punto. 

Durante la trattazione del punto, si scollega ed abbandona la seduta, il consigliere Bernardi Nicholas Jeffrey.
Presenti n. 13 consiglieri.

Presenti e votanti n. 13 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, AIELLO DANIELE)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)

 



Contrari: /
Proposta approvata.

Il Presidente pone in votazione l'immediata eseguibilità:

Presenti e votanti n. 13 consiglieri
Astenuti: 2 (POLLASTRI LUCA, AIELLO DANIELE)
Favorevoli: 11 (MALVISI DAVIDE, CANTINI LORENZO, ROLLO ALESSIO, BONATTI FABIO, ROSSI
CLAUDIO,  BUSANI  ALESSANDRA,  STEFANINI  ALESSANDRO,  RASTELLI  DAVIDE,  SARTORI
RITA, FRANCHI MICHELA, FRANGIPANE ALESSIA)
Contrari: /

Immediata eseguibilità approvata.

                                                                     ***

Alle ore 18:35 il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Viene allegata la trascrizione integrale della seduta.
Nell'ottica  della  dematerializzazione  degli  atti,  la  seduta  viene  integralmente  registrata  su  supporto
informatico.

Il  presente  verbale costituisce  una sintesi  cartacea della registrazione archiviata e resa pubblica  sul  sito
dell'Ente.

 



CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 DICEMBRE 2024 ORE 15:30

Assente.

Bonatti.

Assente.

Presente.

Bonatti presente.

Rossi.

Presente.

Busani.

E sta arrivando.

Stefanini.

Presente.

Rastelli.

Io arrivo in postazione tra poco, ok? Ok.

Sartori.

Presente.

Franchi? Presente.

Frangipane? Presente.

Pollastri? Non lo vedo.

Uni? Assente.

Giustificato.

Aiello? Assente.

Bernardi? Assente.

E Comerci? Assente.



Ok, quindi al momento siamo presenti in 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 10 presenti, la seduta è 
valida.

Ok, perfetto, sorteggiamo velocemente, sorteggiamo velocemente gli scrutatori.

Rastelli non è presente in aula quindi cantini lorenzo sartori rita Comerci assente Aiello 
Daniele si appoggia lì là quindi Cantini Sartori Aiello dunque Passiamo al punto numero 1, 
comunicazione del Presidente del Consiglio che non ne ha, se non augurare a tutti buon 
anno.

Comunicazione del Sindaco e della Giunta, prego.

Devo comunicare i prelevamenti dal fondo di riserva del bilancio 2024 a norma dell'articolo 
175 del 2 e dell'articolo 74,7 del regolamento unico di contabilità e di controlli interni.

approvato con deliberazione il Consiglio Comunale numero 43 del 27 giugno 2016, si 
comunica che sino ad oggi è stato effettuato prelevamento del fondo di riserva con le 
seguenti delibere numero 125 del 18 luglio 2024, numero 196 del 17 ottobre 2024, numero 
211 del 31 ottobre 2024, numero 237 del 9 dicembre 2024 e la numero 275 del 27 dicembre 
2024.

Grazie signor Sindaco.

Passiamo ora al punto numero 3.

che è il regolamento del canone unico patrimoniale di occupazione del suolo pubblico e di 
esposizione pubblicitaria e del canone mercatale ai sensi della legge 160 del 2019.

Modificazioni.

Relatore il Sindaco a cui do la parola.

Grazie.

Con questa deliberazione si interviene con alcune modificazioni al regolamento del canone 
unico patrimoniale che è stato istituito nel 2021 e da ultimo è stato modificato nel 2022.

In particolare si interviene modificando il regolamento del canone unico patrimoniale con 
decorrenza di applicazione delle disposizioni dal primo gennaio 2025 al fine di adeguare le 
disposizioni normative e in particolare per ridurre la percentuale delle sanzioni per omesso 
tardivo pagamento del CUP dal 30% al 25% in coerenza con le modificazioni normative 
introdotte per i tributi comunali dall'articolo 2 del DL 87 2024.

Si ritiene inoltre, cogliendo l'occasione di inserire una riduzione del 20% per le occupazioni 
temporanee relative ai cantieri, per opere di scavo, per la pose di condotte per il 
teleriscaldamento, in ragione dei particolari vantaggi di interesse collettivo e di utilità sociale 
che la diffusione del teleriscaldamento comporta nel territorio di Fidenza.



Infine sono state apportate alcune modificazioni per chiarire e rendere di più immediata 
applicazione gli articoli che in coerenza con gli aggiornamenti normativi si sono seguiti.

Testo allegato ovviamente dalla delibera si riporta il regolamento CUP aggiornato dove le 
parti aggiunte sono inserite in rosso e le parti eliminate sono barrate.

Ok, grazie signor Sindaco.

Apriamo la discussione sul punto.

Consigliere Aiello.

Innanzitutto, se mi è permesso Presidente, una cosa, vado Una premessa fuori tema.

Faccio i miei auguri, le mie congratulazioni al Presidente che è diventato papà, quindi volevo 
a nome da Vicepresidente innanzitutto fare gli auguri.

Finito però qui la parentesi, diciamo, dei convenevoli, passiamo al punto.

Allora, l'abbiamo analizzato sommariamente in Commissione l'altra sera.

Io adesso non so se esattamente questo punto è un riempimento, una normativa di legge 
vigente perché qua si dice che le cessazioni di occupazioni permanenti decorrenti prima del 
30 giugno il canone va rivalutato dalla data di presentazione e invece per le cessazioni 
decorrenti dal primo di luglio l'importo del canone è da considerarsi annuo.

Al di là di questo che adesso non so se è un aspetto dovuto a una scelta politica o un 
adempimento normativo, si agevola di fatto con questo cambiamento di regolamento la 
società del teleriscaldamento, perché questo è.

E su questo tema diciamo che il Comune di Fidenza ma tutta la collettività credo che abbia 
già dato tanto perché vorrei ricordare che abbiamo investito tante risorse proprie, risorse 
comunali, per una centrale di cogenerazione che era partita male, ma malissimo, è stata 
adeguata, è stata migliorata perché mi ricordo che all'epoca il progetto parlava di cippato, 
poi è stato modificato, adesso credo sia gas e tutto, le risorse e i milioni di eurospesi sono 
stati tanti.

Questa società è stata, e non voglio esagerare, svenduta dal Comune di Fidenza due anni fa, 
se non sbaglio, a 4 milioni di euro circa, quindi credo che il regalo sia già stato fatto e 
sinceramente anche in questo regolamento vedo un'agevolazione inopportuna, quindi sono 
assolutamente contrario alla modifica del regolamento.

Grazie.

Ci sono altri interventi sul tema? C'è un chiarimento sul punto specifico, forse vuole 
specificare responsabile dei servizi tecnici l'architetto Gilioli



Ma questa modifica di regolamento viene proposta perché come voi sapete l'estendimento 
delle reti di teleriscaldamento urbano costituisce uno degli obiettivi che non da ultimo solo il
PNRR comunque ci si è dati in tutte le città dove possibile al fine di consentire un 
miglioramento della sostenibilità ambientale delle reti di alimentazione utilizzate 
normalmente all'interno delle città e soprattutto nei fabbricati più energivori e a propria età 
frazionata dove difficilmente si riescono a mettere in atto altri tipi di trasformazione che oggi
cercano di rispondere a questa esigenza.

Per dire, la città di Parma ha uno sconto più alto da questo punto di vista, la città di Milano 
ha una riduzione dei canoni di occupazione permanenti e temporanei, non quelli 
permanenti, nell'ordine del 50%, A Fidenza il Consiglio Comunale ha votato nell'aprile scorso 
un atto di indirizzo attraverso cui vagliare le proposte che sono agli atti per l'estendimento a 
tutto il centro urbano da parte dei due concessionari, perché a Fidenza ne abbiamo due, 
delle reti di teleriscaldamento.

Nell'ambito di questo ragionamento, vedendo quello che hanno fatto le città intorno si è 
immaginato considerato che gli interventi di modificazione del suolo che realizzano le 
società di teleriscaldamento sono anche molto lunghi nel tempo perché a differenza di ogni 
altra linea dove molte volte si riesce ad agire attraverso delle teleguidate riducendo la 
malomissione del suolo la posa della rete di teleriscaldamento presuppone che tu le strade le
apri e le tieni occupate anche lungamente come avrà potuto vedere il consigliere non 
abbiamo fatto nulla di modificazioni finché si è trattato degli estendimenti obbligatori votati 
al momento della cessione della società.

Oggi siamo in un'altra stagione dove nel 2025 e nel 2026 in modo molto diffuso le strade 
cittadine saranno oggetto di posa di reti di teleriscaldamento per allacciare edifici pubblici e 
privati e con periodi di occupazione anche piuttosto significativi.

Quindi si è fatta una proposta che andava nella direzione, proprio per le evidenti ricadute 
ambientali che ciò comporta, che andava nella direzione assunta dalle altre città.

Qui mi taccio, faccio solo un piccolo inciso, credo doveroso, La società di teleriscaldamento, 
la TLR, è stata venduta per 4 milioni e 50 mila euro, qui si sono aggiunti il rimborso.

Il valore della società nel momento in cui è stata venduta era due milioni e ottocentomila 
euro quindi come voi avrete potuto vedere nell'approvazione del bilancio consolidato si è 
determinato un surplus positivo per il sistema comune di Fidenza di circa un milione e 
trecentomila euro questi diciamo sono i dati che poi avete visto nell'approvazione del 
bilancio consolidato senza poi fare altre considerazioni in merito grazie Grazie per il 
chiarimento tecnico, Architetto.

A questo punto, se non ci sono altri interventi del dibattito, passiamo alle dichiarazioni di 
voto.

Prima di farvi intervenire, chiedo ai consiglieri collegati, Rastelli e vedo Bernardi, di accendere
la telecamera finché loro non saranno in posizione o non avranno acceso la telecamera io 
non li posso segnare presenti da regolamento, ok? Quindi...



Sì, Presidente, grazie.

Grazie.

5 minuti e io mi collego a posto.

Certo, certo, certo.

Nessun problema.

A questo punto dichiarazione di voto.

Il consigliere Aiello.

Per la premessa che ho fatto prima nella distillazione del punto, il mio voto sarà contrario ma
ci tengo a precisare una cosa, si parlava di valore al momento della vendita della centrale di 
cogenerazione che è passata a una società privata e al di là del dato di valutazione di allora i 
soldi spesi dal comune di Fidenza non sono affatto due milioni di euro ma a questo punto 
visto che siamo così precisi si potrebbe anche chiedo all'architetto quanti soldi 
effettivamente il comune di Fidenza ha spesso per realizzare la centrale e con anche le 
opportune modifiche successive concatenate ma al di là di quello quindi il mio voto sarà e il 
no voto del gruppo essendo solo io presente sarà contrario Grazie al Consiglio Aiello

In assenza del Capogruppo Rastelli, in presenza del Capogruppo Pollastri, vuole il 
Capogruppo Pollastri esprimere una dichiarazione di voto.

Allora, grazie signor Presidente e buon pomeriggio a tutti.

Allora, sono d'accordo con quello che ha detto il consigliere Aiello, abbiamo visto però che in
questo regolamento si sono ridotte le percentuali e c'è un abbassamento soprattutto per 
l'occupazione di quelle temporanee, quindi a beneficio dei commercianti.

Quindi il nostro voto sarà di astensione.

Grazie al consigliere capogruppo Pollastri, segno presente Bernardi che adesso è visibile.

Per la maggioranza se c'è una dichiarazione di voto, se no passiamo direttamente alla 
votazione.

Perfetto, grazie mille consigliera Sartori.

Passiamo alla votazione.

A questo punto metto in votazione il punto 3 regolamento canone unico patrimoniale di 
occupazione suolo pubblico, esposizione pubblicitaria e del canone mercatale essenziale a 
legge 160 2019 modificazioni quindi astenuti sul punto Allora in sala il consigliere Pollastri, 
poi chiedo ai collegati la dichiarazione loro, ok? Quindi in sala, astenuto il consigliere 
Pollastri, contrario il consigliere Aiello, favorevoli, quindi favorevoli sindaco, me stesso.



Grazie.

Quindi favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, SaltoRastelli che 
assente sul punto, Sartori, Franchi, Frangipane.

Il consigliere Bernardi sul punto.

Astenuto.

Quindi dieci favorevoli, due astenuti e un contrario, il punto è approvato.

Allora metto in votazione anche l'immediata eseguibilità sul punto.

astenuti in sala sempre il consigliere Pollastri, contrari il consigliere Aiello, favorevoli quindi 
Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane.

e consigliere Bernardi sull'immediata eseguibilità? Astenuto.

Astenuto, ok.

Grazie.

Astenuto, ok.

Perfetto, quindi il punto è immediata e approvato, l'immediata eseguibilità è approvata.

A questo punto registro anche il collegamento col video, quindi la presenza del consigliere 
capogruppo Rastelli e passiamo al punto numero 4 che è il regolamento generale delle 
entrate comunali, o meglio, le modificazioni al regolamento generale delle entrate comunali.

Relatore il Sindaco, prego signor Sindaco.

La legge del 9 agosto 2023 numero 111 delega il governo per la riforma fiscale ha introdotto
la riforma del sistema tributario alla cui base ci sono i principi volti alla tutela e alla 
partecipazione del contribuente mediante la garanzia del contraddittorio e dell'accesso agli 
atti.

Il rafforzamento dell'obbligo di motivazione, la tutela dell'affidamento, la proporzionalità 
dell'azione amministrativa, l'autotutela la revisione dell'accertamento con adesione ed infine 
la revisione del sistema sanzionatorio.

Il DL30 del 30-12-2020 tra numero 219 di modifica allo Statuto dei diritti del contribuente 
contenuto nella legge numero 212 del 2000 introduce l'obbligo di recepimento da parte 
degli enti locali ai sensi delle disposizioni contenute nell'articolo 1,3 della legge numero 212 
del 2000 Il regolamento generale delle entrate comunali è già stato modificato ed integrato 
nel mese di aprile 2024 per recepire proprio le modifiche normative sopra citate ed in 
particolare è stata introdotta la disciplina del contraddittorio preventivo previsto nell'articolo 



6 bis della legge numero 212-2000 mediante l'individuazione delle modalità partecipative di 
accesso agli atti nonché dei provvedimenti esclusi dal contraddittorio.

Ora invece con questa delibera vi è sostanzialmente la necessità di apportare un'ulteriore 
modificazione al regolamento dell'entrata comunale eliminando il titolo terzo capo terzo 
relativo all'accertamento con adesione perché lo stesso è stato sostituito dalla disciplina del 
contraddittorio preventivo previsto proprio dall'articolo 6 bis della legge numero 212 del 
2000.

L'accertamento con l'adesione è un istituto giuridico che viene avviato per le materie che 
possono essere concordate e nel caso dei tributi comunali si attiva ad esempio per gli 
accertamenti relativi al limo sulle aree fabbricabili e prevede un confronto sul corretto valore 
delle aree fabbricabili tenuto conto di limitazioni e o vincoli che ovviamente ne possono 
modificare il valore imponibile ai Finimu.

Ora, questo istituto che era facoltativo per gli enti e che il Comune di Fidenza ha sempre 
inserito nel suo regolamento già da quando era in vigore l'ICI è ora diventato un 
procedimento superato perché la normativa prevede per legge l'attivazione del 
contraddittorio entro tempisti prestabilite e pertanto si è decise di eliminarlo per evitare una 
sovrapposizione ovviamente di adempimenti ridondanti che rendono complicata con il 
rischio di appresentire il procedimento proprio del nostro regolamento rispetto a quanto 
previsto già dalla legge.

Grazie signor Sindaco.

Apro il dibattito sul punto.

Consigliere Aiello, prego.

In questo caso si parla di eliminare alcuni articoli ripetitivi diciamo e ha da adempiere ad 
alcune nuove normative quindi sinceramente non ho obiezioni in merito e credo che sia un 
atto dovuto e quindi sono anche favorevole.

Ok, grazie al Consigliere Aiello, Consigliere Capogruppo Pollastri.

Sì, per le stesse ragioni del Consigliere Aiello anche il nostro voto sarà favorevole.

Consigliere Capogruppo Rastelli sull'esprimere.

Sì, Presidente, è scontato, il nostro voto sarà favorevole.

ok le prendo anche per dichiarazione di voto direi che possiamo passare direttamente alla 
votazione sul punto presenti quattordici allora eh io registro che in realtà presenti tredici 
perché il consigliere Bernardi adesso non è non non lo vedo in video in questo momento 
eccolo qua mi raccomando eh consigliere resti collegato per cortesia sennò qua verbalizzare 
grazie mille ok allora quindi favorevoli quindi favorevoli eh Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, 
Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane Pollastri e Aiello chiedo ai collegati di 
esprimere il loro voto favorevole Quindi io registro 14 presenti, 14 favorevoli, andiamo alla 



immediata eseguibilità sul punto, quindi astenuti, contrari, favorevoli, Quindi di nuovo 
favorevoli in Aula Malvisi, Cantini-Rollo, Bonatti-Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, 
Frangipane, Pollastri e Aiello.

Chiedo ai collegati, consigliere Rastelli? Favorevole.

Consigliere Bernardi? Favorevole.

E quindi anche qui unanimità, tutti favorevoli, anche l'immediata eseguibilità è approvata.

Passiamo ora al punto 5, che è aree fabbricati da destinarsi a residenza attività terziarie e 
commerciali ai sensi delle leggi 167 e 62, 865 del 71 e 457 del 78.

Andiamo a una definizione.

Prego il relatore sindaco che ha la parola.

In questa delibera sostanzialmente l'amministrazione comunale intende ovviamente 
all'approvazione di questa delibera per verificare e aggiornare i sensi dell'articolo 172,1 eh 
del DL due sei sette del duemila così come sostituito dall'articolo settantaquattro del DL 
centodiciotto del duemila e undici coordinato col DL venticentometrisette del 
duemilacatordici consistente relativa alle consistenze caratteristiche dell'area e dei fabbricati 
destinati o destinabili ad edilizia economica e popolare ed a dell'edilizia residenziale sociale 
quindi l'ERS al fine della formazione del bilancio duemilaventicinque duemilaventisette 
annuale chiaramente 2025 disponendo l'assunzione di specifica deliberazione da adottarsi 
chiaramente in questo caso ogni anno annualmente prima della approvazione del bilancio 
stesso.

Il piano per l'edilizia economica popolare PEP previsto in attuazione del PRG e previgente 
approvato con deliberazione all'aggiunta provinciale numero 1470 del 6 dicembre 1996 ed è 
stato già attuato con riferimento ai comparti urbanistici avviati, in ogni caso non ha previsto 
l'esigenza di acquisire le aree per la sua attuazione, mentre con riferimento al PSCV gente 
approvato con deliberazione del Consiglio Comunale numero 91 del 21 dicembre 2017 e dai 
POC Stralcio con residenziale attrevati entro i termini del primo e secondo periodo transitorio
delle leggi regionali del numero 24 del 2017 si prevede la progressiva attuazione delle 
quotidi ERS così come disposte le relative convenzioni.

Si tratta infine sostanzialmente dell'attuazione dei piani operativi comunali POC-Stralcio 
aventi valore ed effetti del piano urbanistico attrattivo PUA, iniziativa privata per il quale è 
prescritta la realizzazione di quote di edilizia residenziale sociale.

Si evidenza quindi che allo stato delle previsioni di attuazione dei piani urbanistici vigenti 
non vi è la necessità di determinare il prezzo di alienazione o di concessione in diritto di 
superficie delle aree dei fabbricati destinarsi alla residenza, alle attività produttive terziare, ai 
sensi dei citati leggi in misura tale da coprire le spese di acquisto, gli oneri finanziari, gli oneri
per le opere di urbanizzazione o da eseguire ad eccezione di quelli che la legislazione 
vigente pone a carico le amministrazioni comunali.



Sostanzialmente quindi si chiede di approvare ai sensi dell'articolo 172,1 le terapie del DL267
del 2000 successive modificazioni per le motivazioni evidenziate in premessa, le previsioni di 
azioni, programmi e progetti delle aree e dei fabbricati destinati o destinabili ad edilizia 
economica e popolare e ad ERS, al fine la formazione del bilancio 2025-2027, in questo caso 
per l'annualità 2025.

Grazie signor Sindaco, apro il dibattito.

Considera IAiello, guardo sempre lei e non si offende.

Credo ci sia anche poco da dire perché è un documento che serve per approvare in maniera 
conseguenziale i documenti di bilancio e Come ha detto il sindaco, chiedo conferma, non 
andiamo a modificare nulla in merito, quindi non c'è nessuna modifica ma si attuano i piani 
urbanistici già vigenti e tutto.

Proprio perché sinceramente non c'è nessuna modifica, non c'è nulla ed è propedeutico 
l'approvazione del bilancio, in questo caso mi astengo.

Grazie mille.

consigliere, capogruppo Pollastri non interviene, capogruppo Rastelli.

Sì presidente è piuttosto tecnica la cosa e come diceva anche il consigliere non intervingono 
modificazioni, questo è un documento che serve per approvare il bilancio che approveremo 
noi e di conseguenza il gruppo consigliare di maggioranza vota favorevolmente.

Perfetto, allora chiedo, passando la dichiarazione di voto, prendendo per buona 
dichiarazione di voto, cos'è il pollastro fra dichiarazione di voto? Capogruppo? Ma per lo 
stesso motivo che dicevano sia il consigliere Aiello sia il consigliere Rastelli, essendo in 
previsione dei bilanci, il nostro voto sarà di astensione.

La ringrazio Capogruppo.

Passiamo quindi, se non ci sono altri interventi, alla votazione sul punto.

Quindi, partendo dall'Aula, astenuti, quindi astenuti in Aula Aiello e Pollastri, Contrari, 
Favorevoli, quindi favorevoli in aula Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, 
Sartori, Franchi e Francipane e adesso chiedo al consigliere Rastelli di esprimere il suo voto 
favorevole grazie e al consigliere Bernardi astenuto astenuto quindi su questo io registro 11 
favorevoli e 3 astensioni, quindi il punto è approvato, passiamo all'immediata eseguibilità sul 
punto, quindi di nuovo in aula, astenuti, Aiello e Pollastri, favorevoli, Malvisi, Cantini, Rollo, 
Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi e Frangipane collegati consigliere Rastelli 
favorevole il consigliere Bernardi astenuto Quindi di nuovo anche sull'immediata eseguibilità 
è approvata con 11 favorevoli e 3 astensioni.

Passiamo al punto numero 6 che è l'approvazione del documento unico di programmazione, 
il DUP, per il periodo 2025-2027 in base all'articolo 170,1 del decreto legislativo 267 del 2000,
relatore il Sindaco.



Prego signor Sindaco.

Grazie.

Con questa deliberazione inizia l'attività consigliare di pianificazione strategica ed operativa 
triennale del Comune che costituisce il presupposto necessario per la predisposizione di tutti
gli altri documenti di programmazione e di rendicontazione.

Fondamentalmente il DUP individua gli obiettivi strategici e operativi dell'ente sulla base 
delle linee programmatiche di mandato, obiettivi che dovranno poi essere rendicontati al 
Consiglio.

al fine di consentire di esprimere la propria valutazione sull'operato dell'amministrazione.

illustro brevemente il contenuto con deliberazione numero 249 del 12 dicembre 2024 
l'aggiunta comunale ha approvato lo schema del DUP 2025-2027 che è stato trasmesso poi 
dal responsabile del servizio bilancio a tutti i consiglieri comunali a mezzo post elettronica 
ovviamente in attuazione dell'articolo previsto del 17,8 del regolamento unico di contabilità 
e dei controlli interni successivamente il documento è stato oggetto di un emendamento per
permettere già nei primi mesi del 2025 l'indizione di gara a procedura aperta 
dell'affidamento del servizio di gestione software in forma integrata necessario per 
l'espletamento dell'attività gestionale dei servizi comunali, integrazione che ha reso 
necessario variare la parte seconda della sezione operativa del DUP 2025-2027 contenente 
appunto il predetto piano.

Sostanzialmente il Dup ha due orizzonti diciamo così che ci siamo dati, due obiettivi a 
livAiello sono differenziati nel senso che la sezione strategica fa riferimento alla durata del 
mandato amministrativo.

Questa sezione infatti sulla base di un'analisi strategica delle condizioni esterne contesto 
europeo, nazionale, regionale, territoriale ed interne quindi relative all'organizzazione, 
organismi partecipati, situazione economico-finanziaria sviluppa e concretizza le linee 
programmatiche di mandato con gli indirizzi strategici dell'ente.

La seconda parte è la sezione operativa e fa riferimento al periodo 2025-2027 che coincide 
con la durata triennale del bilancio di previsione.

questa sezione contiene la programmazione operativa del lente per il triennio successivo 
declinando gli obiettivi strategici in obiettivi operativi.

La sezione operativa si divide quindi a sua volta in due parti una parte dedicata agli obiettivi 
operativi e una parte dedicata ai programmi triennali dei lavori pubblici, delle nazioni, del 
fabbisogno del personale, degli acquisti di beni e servizi e ovviamente alla partecipata.

Poiché la sezione strategica è già stata di fatto trattata nella deliberazione consigliare 
numero quarantotto del diciannove dicembre duemila e ventiquattro relativa alle linee 
programmatiche di mandato citerò solo alcuni punti della sezione operativa sintetizzando le 
principali scelte operative che sottoponiamo alla città consapevoli del fatto che solo 



mediante il raggiungerimento degli obiettivi operativi è possibile raggiungere quelli 
strategici e mantenere quindi gli impegni che l'amministrazione ha assunto con gli elettori.

nell'ambito dei servizi istituzionali come dimostra la proposta del documento abbiamo 
lavorato per consentire l'approvazione del bilancio di previsione 2025-2027 entro il 31 
dicembre come poi abbiamo fatto anche negli scorsi anni nonostante la proga comunque 
prevedesse la possibilità di andare al 28 febbraio 2025 al fino di non rallentare comunque 
questo l'attività amministrativa soprattutto di fronte agli investimenti che ci aspettano quindi 
le progettualità iniziate e così via.

Vogliamo proseguire sul tema della politica di riduzione dei tempi di pagamento dei debiti 
maturati verso le imprese creditrici prefiggendoci tempi inferiori ai 30 giorni fissati dalla 
legge.

Nel 2024 abbiamo pagato i debiti con un anticipo medio di circa 12 giorni e vorremmo 
rendere stabile l'obiettivo raggiunto se non migliorare soprattutto a vantaggio ovviamente 
dell'economia locale.

Secondo punto, ci prefiggiamo un percorso di collaborazione con le società partecipate al 
fine di garantire la finalizzazione delle partecipazioni societarie al perseguimento degli 
obiettivi dell'ente anche attraverso il rafforzamento del controllo analogo.

In particolare dovranno essere verificate le caratteristiche di economicità che hanno 
determinato affidamenti alle società del gruppo.

La pressione tributaria invece sarà mantenuta invariata, mentre proseguirà comunque 
l'attività di verifica e accertamento dell'evasione e dell'elusione in materia di imposte e tasse 
comunali, in implicazione ovviamente dei criteri di equità e di imparzialità e a beneficio di chi
adempie regolarmente.

La comunicazione si avverrà sempre più di mezzi informatici e pubblicazioni integrali sul sito 
del comune con la finalità di garantire la trasparenza della circolazione delle informazioni 
riguardante l'attività in generale del consiglio comunale e delle commissioni consigliare e 
migliorare l'accessibilità ai lavori degli stessi, si implementeranno le azioni di 
modernizzazione e miglioramento dei servizi di front office con la prioritaria in questo caso 
finalità di migliorare il rapporto con l'utenza sotto il profilo sia delle modalità di accesso 
fisico e online sia delle tempistiche di riscontro all'istanza.

Si provvederà alla realizzazione sistematica di progetti per la messa in sicurezza, 
l'adeguamento, la ristrutturazione e requalificazione degli edifici comunali che costituisce 
peraltro il cuore delle proposte finanziarie sia sul PNRR che sui fondi FSC.

Per quanto riguarda la polizia locale si intende aumentare la sicurezza stradale agendo sui 
comportamenti degli utenti della strada con particolare attenzione alle situazioni di 
maggiore criticità e i punti sensibili del territorio comunale vogliamo inoltre migliorare le 
attività di verifica e controllo in tutti gli ambiti diversi della sicurezza stradale anche mediante
il potenziamento delle aree video sorvegliate e supporto alle attività investigative delle forze 
di polizia proseguirà il sostegno alla partecipazione attiva del mondo del volontariato per il 



miglioramento del presidio degli spazi pubblici mediante collaborazioni con le associazioni e 
ovviamente come ad esempio possono essere le associazioni di Carabinieri in congedo e le 
altre espressioni nel mondo del volontariato in generale.

Quanto è relativo all'istruzione, proseguiranno gli investimenti in riqualificazione e nuova 
realizzazione sugli edifici scolastici finanziati con risorse del PNRR in cui il comune ha già 
affiancato rilevante risorse proprie prioritaria comunque la promozione di forme di 
progettazione coordinata volte ad ottimizzare le risorse destinate a garantire l'inclusione dei 
bambini ed alunni certificati, si intende promuovere la qualità ed ampliare l'offerta educativa 
nella fascia 0-6 anni in modo da supportare le famiglie con bambini iscritti nelle scuole 
dell'infanzia e asili in nido.

Saranno realizzate collaborazioni con il polo scolastico Magnaghi Solari al fine di incentivare 
la produzione biologica e a filiera corta, promuovendo la sensibilizzazione e l'educazione alla
sostenibilità proprio tra i giovani.

Sul fonte la cultura, il completamento del recupero dei piani secondo e terzo del collegio dei 
giiuiti costituisce l'obiettivo più ambizioso.

Occorre in questo contesto definire il modello gestionale dei recuperi di spazi che 
chiaramente sono oggetto degli interventi come eh prima cosa riferito alla Via Francigena 
comunque come sede in tutto il territorio nazionale e luogo aperto nella moltiplicità delle 
sue funzioni a percorsi di formazione specializzazione anche universitaria per il teatro 
Magnani intendiamo proporre in collaborazione con il soggetto gestore cartAielloni di 
spettacoli che comprendano vari linguaggi promossi gli spazi del palazzo come centro 
culturale polivalente e in particolare come centro di documentazione.

L'aula polivalente invece del centro giovanile sarà il luogo di progettazione e coordinamento 
dei singoli eventi e di rassegne che permettono di esplorare, di valutare vari codici artistici fra
i quali la cultura cinematografica.

In materia di sport è prevista l'esecuzione di interventi di ampliamento messi in sicurezza, 
adeguamento strutturale, miglioramento energetico e funzionale sugli edifici e impianti 
sportivi, la realizzazione di interventi di riqualificazione di nuove dotazioni al centro sportivo 
Ballotta e ovviamente altri impianti comunali.

Dovrà essere infine redefinito il contratto di servizio con la società di gestione e dovranno 
essere valutate tutte le gestioni sulle basi dei criteri di economicità e di efficienza.

In materia di urbanistica si completerà il riassetto del sistema del piazzale e delle piazze 
centrali con gli interventi PNRR sugli ex dicei e Palazzo Porcellini nel contesto di un 
complessivo riassetto delle aree pubbliche del centro storico saranno eh confermati processi 
partecipativi inerenti a progetti che sono già stati fatti, continueranno e utilizzati, in questo 
caso ad esempio parlando degli ex-dicei, strumenti di workshop e convegne per affrontare 
temi di particolare relevanza del contesto urbano e territoriale.

Viene prevista l'approvazione del piano urbanistico generale, il PUG, e la definizione di 
soluzioni e regole per una fidenza attrattiva in un'ottica di uso responsabile del suolo.



dovrà essere redatto il piano urbano per mobilità sostenibile e dovranno essere messe in 
campo azioni e progetti per rafforzamento delle mobilità pubblica anche verso i poli 
produttivi del territorio comunale.

Saranno realizzate infrastrutture verdi blu come da bando finanziato da Regione Emilia-
Romagna sulle aree a nord della linea Milano-Bologna che costituirà comunque con la 
grande duna verde anche la prima fase del recupero dell'ex-chip, ex-carbochimica.

in materia di viabilità e illuminazione pubblica occorrerà reorganizzare la viabilità in quartieri 
residenziali, nel centro urbano e nel centro storico, in attuazione delle linee strategiche dei 
piani di settore, anche mediante la realizzazione di ulteriori interventi mirati di 
potenziamento della sosta cittadina, intendiamo migliorare le dotazioni pubbliche, strade, 
parcheggi nel sistema fazionale attraverso interventi sia di riqualificazione che di nuova 
realizzazione, la sostenibilità energetica ed ambientale come motore per una nuova stagione 
di efficientamento energetico che non sia contenti di quanto già realizzato in programma ma
valuti soprattutto nuove forme innovative di gestione e miglioramento economico ed 
ambientale.

Sul piano delle politiche sociali si intende sviluppare un sistema di azioni integrati in varie 
aree di intervento alla luce dell'evoluzione culturale delle normative nazionali e regionali sui 
diritti delle persone con disabilità, l'orientamento in questo caso è quello di evitare processi 
di discriminazione ed immaginazione, di garantire il pieno rispetto della persona disabile, di 
assicurare pare opportunità nei diversi ambiti, familiare, scolastico, sociale, culturale e 
lavorativo, di promuovere la qualità della vita delle persone, oltre che sostenere le famiglie 
nella loro attività di cura.

sistema di azioni verrà sviluppato attraverso prospettive di intervento ritenute prioritarie, 
autonomia e vita indipendente, processi formative, inclusione scolastica e lavorativa, in modo
da consolidare la rete esistente degli interventi e servizi sociali, sociosanitari, scolastici, 
formativi e lavorativi.

l'autonomia chiaramente dei diversamenti abili sarà garantita mediante la copertura annuale 
del meno il 90% delle richieste di domande per l'abbattimento di barriere architettoniche e 
per l'adeguamento dell'ambiente domestico.

Intendiamo infine confermare l'impegno prioritario di mantenere gli anziani non 
autosufficienti il più lungo possibile presso il proprio domicilio, credo che sia un obiettivo 
chiaro e che si sta portando avanti costantemente, verranno valorizzate differenti forme di 
collaborazione con le associazioni di volontariato, svilupperemo i servizi e gli interventi 
cofinanziati dal fondo regionale per la non autosufficienza, migliorando la gestione dei 
servizi di centro di uno e di assistenza domiciliare.

Non mancheranno infine misure di sostegno alla povertà e alla fragilità attraverso progetti 
innovativi di reinserimento nel mondo del lavoro, attraverso sostegni economici basati sul 
bisogno espresso e su un patto di inclusione attiva fra servizi e utenti.



Fine nell'ambito Aiello sviluppo economico, l'obiettivo ambizioso è quello di costruire le 
condizioni per mantenere a Fidenza una realtà attrattiva verso nuovi investimenti produttivi e
per il potenziamento delle attività già insediate.

In questo contesto continueremo a lavorare anche perché a Fidenza siamo riconosciuti come
elementi e che ci caratterizzano e continuano a essere identificati i fondi necessari per 
completare le bonifiche ambientali in questo caso ovviamente ci riferiamo al sito SIM dell'ex 
carbochimica determinando poi le condizioni perché le aree bonificate siano sede di nuove 
aziende ad alto valore aggiunto.

Si vogliono garantire modelli insediativi caratterizzati da elevata sostenibilità ambientale e 
moderni l'attuazione delle aree strategiche della città costituisce strumento operativo che si 
può affiancare alla fase di di definitiva approvazione sostanzialmente dei nuovi strumenti 
urbanistici comunali legando strettamente il disegno di lungo periodo ai tempi più contenuti
di specifiche iniziative e comparti non voglio andare oltre aggiungo solo che nAiello 
svolgimento del nostro ruolo istituzionale abbiamo non l'ho menzionato ma che sono 
descritti nel documento che vi è stato proposto in quanto li riteniamo necessari e prioritari 
per lo sviluppo della città nella piena convinzione che con il loro raggiungimento l'interesse 
pubblico è finalmente messo davanti a tutto.

Grazie.

Grazie signor Sindaco.

Noi abbiamo sul tavolo anche una proposta di auto emendamento al DUP quindi che è 
quella a cui accennava quindi specifico giusto da un punto di vista tecnico noi come sempre 
voteremo prima l'emendamento e poi voteremo l'atto.

Specifichiamo giusto per sommi capi se vogliamo ripetere il contenuto dell'emendamento.

QuAiello che avevo anticipato con eh riferito alla delibera della giunta comunale numero 
duequantano duecentoquantanove del dodici dicembre duemilaventicatro è stato approvato
lo schema del documento unico in programmazione come vi dicevo.

Si rileva che nei primi mesi duemilaventicinque sarà necessario indiregare a procedura aperta
per l'affidamento del servizio di gestione software in forma integrata da mettere a 
disposizione i servizi comunali per l'espeditamento dell'attività gestionale.

Poiché la non è stato programmato nel piano triennale acquisti dei beni e servizi 2025-2027 
pur essendo stato previsto nel bilancio di previsione Aiello stesso triennio si rende 
opportuno variare la parte seconda della sezione operativa del DUP 2025-2027 per effetto 
della dovuta integrazione del piano triennale degli acquisti di beni e servizi 2025-2027 con 
un intervento ovviamente anzi detto che deve anticipare.

Quindi pertanto si ritiene opportuno e necessario presentare il presente amendamento che 
ovviamente inseriamo e mettiamo ai voti.

Ok, grazie mille.



Quindi apriamo il dibattito sul punto e poi non so se ci sono anche gli assessori già su 
questo punto se vogliono intervenire per quanto di loro competenza.

Quindi inizio a registrare gli interventi, le richieste.

Cambiamo il giro? Prego, consigliere Aiello.

Allora, documento molto complesso il DUP, documento cardine direi e lo citavo anche l'altra 
volta quando abbiamo approvato in questo Consiglio, avete approvato perché io ho votato 
contro, le linee di mandato.

Perché? Perché soprattutto il primo DUP non può che basarsi sulle linee di mandato che 
abbiamo votato una decina di giorni fa neanche ma secondo me bisogna prima di tutto, 
anche prima della deduzione delle linee di mandato, guardare la prima parte del documento 
programmatico del DUP, documento fatto anche bene, anzi ringrazio i tecnici che l'hanno 
predisposto perché oltre ai dati macroeconomici che abbiamo discusso in commissione 
anche con il consigliere Rossi che ha dato anche il suo apporto e chiedeva appunto in 
quell'ambito anche la modifica di alcuni dati ritoccandoli in ribasso perché la crescita eh si 
stima in ribasso poi bisogna vedere i dati effettivi però visto che anche i dati regionali sono 
un po' piuttosto altini rispetto a magari i dati attuali detto questo è un documento che ci fa 
la fotografia di quello che siamo adesso e basta vedere alcuni dati, ne cito alcuni, sono i dati 
tra la natalità e la mortalità e siamo di sotto di 112 unità, quindi significa che muore più 
gente rispetto alle cittadini che nascono ed è un dato, non è una responsabilità politica, ci 
mancherebbe, i fattori sono tanti, non è solo un problema del comune di Fidenza, ma un 
altro dato e la presenza degli stranieri che negli ultimi dieci anni è aumentata di circa 800 
unità, stranieri residenti.

Altro dato da non prendere sotto gamba, che è sulla base di questi che si costruiscono i 
programmi, è la diminuzione delle imprese attive.

Se noi abbassiamo ecco faccio giusto un dato 2.120 imprese nel 2019 adesso 2.014 imprese 
nel 2023 anno di cui fa riferimento il documento.

Quando si predispone un documento programmatico ovviamente bisogna fare molta 
attenzione alla situazione attuale e non ci sono magari altri dati relativi a reati a quello che 
viviamo ogni giorno, lasciamo stare, però ho visto che anche il sindaco prima illustrava il 
documento facendo riferimento ad alcune linee programmatiche da attuare quest'anno e 
negli anni successivi riguardo alla sicurezza quindi alla sicurezza stradale intesa come 
sicurezza stradale e sì facendo anche una piccola nota sulle altre attività di accertamento, le 
attività di rilievo, le attività di controllo del territorio.

Il controllo del territorio è fondamentale, signor Sindaco.

come è fondamentale anche la sicurezza idraulica, l'abbiamo visto di recente e quando io in 
un documento del genere ho fotografato, ho fatto uno screenshot l'altra volta, mi guardo 
nella sezione sicurezza idraulica del territorio risorse 0, mi preoccupo perché vuol dire che 
non è stato considerato, ci siamo già dimenticati tutto quello che è successo non in questi 



mesi ma forse negli ultimi anni secondo me bisognava avere maggiore attenzione e l'ho 
detto anche l'altra volta nelle linee programmatiche.

Le linee programmatiche non sono state accolte, va bene, le mie osservazioni non sono state
accolte ma va bene, ok? Ma se in un documento programmatico in quel capitolo, in quella 
sezione emettiamo risorse zero, vuol dire che non abbiamo proprio minimamente affrontato 
il problema e questa è una criticità importante che va affrontata.

Quindi io adesso non voglio non solo qui per criticare a priori perché alcune cose ci sono 
sono anche positive ci sono i 40 posti ad esempio che si intende che verranno presto 
ampliati all'asilo girotondo se non sbaglio quindi ci sono gli interventi del PNRR ok però 
anche lì stiamo facciamo attenzione sui tempi abbiamo ancora una scuola con l'odi 
scolastico che ha avuto diversi problemi ci mancherebbe su alcuni non entro nel merito 
perché non è non do una colpa diretta all'amministrazione però questa scuola deve essere 
pronta per la fine del per il prossimo anno scolastico credo che sia un diritto delle famiglie 
avere questa scuola finalmente a disposizione della collettività A parte su una, 
l'indebitamento, perché qui stiamo parlando della situazione complessiva anche del nostro 
comune.

Nel bilancio affronteremo nAiello specifico l'annualità.

Abbiamo un indebitamento che adesso non ricordo a memoria perché non posso ricordarlo, 
supera i 42 milioni di euro.

e nel duemila e ventidue è scritto anche nei documenti programmatici abbiamo eh il comune
ha contratto un debito mutuo di nove milioni e quattro per l'acquisto appunto degli alloggi 
ex di Vittorio allora al di là della finalità per cui l'ha fatto vorrei ricordare che eh bisogna 
partire un po' dal principio eh è stato fatto questo mutuo che è a carico della e è vero che 
non stiamo qui perché non è un non è un tribunale questo ci sono stati gli organi 
competenti a stabilire chi ha sbagliato o chi no però gli fatti ci dicono che questi nove milioni
e quattro graveranno sul nostro debito per diversi anni quindi le nostre prossime generazioni
pagheranno ancora questo debito non è una cosa da poco perché 9 milioni e quattro su un 
debito da 42 incide non poco nel nostro indebitamento complessivo qualcuno a livAiello 
politico dovrebbe riflettere io poi non mi addentro perché su altre cose ci addentreremo poi 
nel merito del bilancio però ad esempio parleremo dopo anche dell'aliquote imu che anche 
queste sono invariate, il sindaco ha detto ma la tariffazione, le tasse, le tariffe restano 
invariate.

Mi sarei aspettato l'atteggiamento un po' più coraggioso dal punto di vista delle tasse, della 
tassazione.

Non vedo nessuna agevolazione a favore delle imprese.

e nessuna agevolazione a favore delle famiglie con redditi più bassi.

Io volevo ricordare al sindaco, lui era presente perché era in consiglio comunale, nel 2011, se 
non sbaglio, abbiamo approvato l'esenzione dell'aliquota IRPEF per i redditi superiori ai 
quindicimila euro.



Questa esenzione adesso è stata ridotta a dodicimila da 2015.

Significa che le famiglie più povere diciamo, chi magari non supera neanche i mille euro netti
mensili, comunque pagano un'aliquota IRFEF.

Questo non credo sia anche un atteggiamento di un governo guidato di sinistra perché 
comunque, come ha detto il sindaco anche l'altra volta, siete questo, non ci si nasconde, ma 
non è una politica a favore delle famiglie con redditi più bassi.

E una considerazione si poteva anche fare, si poteva fare uno sforzo in più per cercare di 
aiutare questa tipologia di famiglie, cioè quelli con i redditi più bassi.

Questo non l'ho visto, quindi ho visto un documento fatto poco coraggioso da questo punto
di vista, come in altri punti di vista, su altri proprio zero perché la sicurezza si è affrontata un 
po' come le linee di mandato.

Sì, occupiamoci dei Velox, occupiamoci dei T-RED, la sicurezza stradale, sicurezza idraulica 
zero e sicurezza del territorio zero.

Quindi sinceramente sono insoddisfatto di questo documento programmatico.

Ok, grazie mille al Consigliere Aiello per il suo intervento.

Chi prende la parola? Prego il Consigliere Rossi.

Prendo la parola non per rispondere direttamente al Consigliere Aiello ma per svolgere 
alcune considerazioni su un documento che reputo di straordinaria importanza per la 
gestione e la programmazione del Comune di Fidenza è un documento nei confronti del 
quale personalmente esprimo vivo apprezzamento come dicevo anche nella riunione della 
Commissione eh sia dal punto di vista tecnico perché il documento è ricco di spunti e di dati 
che possono far e del suo territorio, ma svolgo anche una considerazione positiva nei 
confronti della coesione e della lucidità politica che questa amministrazione dopo sei mesi 
dalle elezioni riesce ad esprimere attraverso questo documento.

Se il concetto di stabilità politica, se il concetto di coesione politica è un concetto importante
questo va applicato anche in sede locale e quindi riprenderò successivamente quando 
parleremo del bilancio duemila e venticinque questo concetto però mi sembra di poter 
sottolineare come il documento di programmazione sia non solo importante dal punto di 
vista tecnico ma anche politico per quello per quello che esprime e per come lo esprime in 
termini di ragionamento unitario di una maggioranza plurale e che risponde a ispirazioni, 
interessi, idee anche diverse al proprio interno.

Allora, l'apprezzamento che faccio parte da una constatazione molto semplice che non è un 
documento copia e incolla, Detto francamente mi sarei aspettato che visti i tempi ristretti, 
visto il rodaggio dell'amministrazione, visto la necessità di rispondere a tante urgenze dopo 
le elezioni, questo documento facesse capo evidentemente a temi e a spunti già elaborati in 
passato.



Questo documento invece non lo fa e direi che trova una coerenza molto importante nei 
confronti del programma attraverso il quale questa amministrazione e questa maggioranza 
hanno chiesto il consenso ai cittadini e l'hanno ottenuto.

Spero che abbiate notato che il documento prevede e presenta anche una serie di 
accorgimenti di carattere organizzativo a differenza del documento precedente che fanno 
capo alle singole competenze degli amministratori e disegnano degli perimetri di 
competenza che da mio punto di vista sono coerenti e saranno sicuramente efficaci ed 
efficienti.

Detto questo relativamente all'organizzazione esprime il documento una certa idea di 
fidenza perché alla fine capisco che occorre intervenire, approfondire, analizzare i singoli 
provvedimenti, i singoli punti programmatici, ma alla fine quello che conta in un documento 
come questo è anche la misura nella quale noi riusciamo a comunicare un'idea di fidenza.

A me sembra che questo documento comunichi un'idea di fidenza che è un'idea che si basa 
sulla partecipazione dei cittadini o almeno ci prova, almeno ci prova, ci crede e ci prova.

Un'idea di fidenza dove la cultura e l'istruzione sono e svolgono un ruolo non soltanto di 
civiltà, di cultura, ma anche di sviluppo.

Una comunità inclusiva Ecco, il consiglio Aiello citava i 4.218 cittadini stranieri che sono 
presenti a Fidenza su 27.292, sono il 15,5% dell'intera popolazione eh direi che mh per 
quanto mi riguarda voglio parlare a livAiello personale non è un motivo e non sarà mai un 
motivo di preoccupazione ma è un motivo di orgoglio personale come cittadino di Fidenza 
valutare come questi quattromila e duecentodiciotto cittadini che rappresentano il quindici 
virgola cinque per cento della nostra comunità sono pagano le tasse insieme a noi, le ditte 
per le quali lavorano versano i contributi sociali e stanno cercando di costruirsi un futuro 
insieme alla nostra comunità.

Questo non vuol dire che si negano quei problemi che spesso, poi ci sarà anche un consiglio 
comunale dedicato al tema, sta per arrivare immagino con gennaio, febbraio, questo non 
vuol dire chiudere gli occhi di fronte ai temi della sicurezza, però vuol dire tenerli aperti, 
tenerli aperti sul fatto che c'è un dato di carattere epocale che Fidenza sta metabolizzando in
termini positivi di civiltà e di costruzione di una comunità matura.

Ora, Daniele, tu hai detto che i morti superano i nati, hai ragione, è un dato di fatto, ma se 
una coppia italiana in media ha un uno virgola due figli e il tasso di sostituzione è una brutta 
parola il tasso di sostituzione ma è quello che permette di mantenere il bilanciamento fra i 
decessi e le nascite è di due virgola uno è chiaro che anche Fidenza è coinvolta da un 
fenomeno che riguarda un calo demografico importante una denatalità importante ed 
evidentemente c'è un tema c'è un tema di eh tenuta tenuta eh della demografia italiana.

Concludo con ultimi due spunti che riguardano quella certa idea di fidenza che il DUP 
comunica, c'è un sostegno convinto al mondo del lavoro ma anche al mondo dell'impresa, lo
dimostreremo anche nei prossimi mesi e c'è un'attenzione all'ambiente che personalmente 



condivido profondamente perché non è ideologica ma è pragmatica e seria e va alla radice 
dei problemi.

Un'ultima precisazione, se mi permetti Daniele è questa, è vero che il numero di aziende 
diminuisce ma questo deve essere comunque traguardato rispetto al numero degli occupati.

perché il numero di aziende diminuisce perché la competizione è tale per cui le piccole 
dimensioni di piccole aziende tendono evidentemente o a scomparire o a corparsi con altre 
ma se noi guardiamo il numero degli occupati a livAiello del nostro territorio comunale 
vedremo che dopo quello stop dovuto al Covid, quel momento di forte confusione dal punto
di vista industriale, dal punto di vista economico, dal punto di vista distributivo fra il 21 e il 
22, il rimbalzo dell'occupazione riporta Fidenza agli anni del 2017, 2018 e 2019.

Il dato sul quale concentrarsi è il numero degli occupati ancora prima del numero delle 
aziende.

Io invito l'amministrazione nei prossimi mesi, durante il 2025, a considerare la Giunta 
Municipale, ma noi stessi, il Consiglio Comunale in generale, a considerare due aspetti che 
mi stanno particolarmente a cuore e che sono contemplati nel DUP ma penso che possono 
essere ancora meglio sviluppati.

Il primo è quello del ruolo di Fidenza come riferimento territoriale.

e quando parlo di riferimento territoriale non faccio un ragionamento direttamente legato 
alla bassa ovest bensì penso a quel territorio che alcuni libri di storia soprattutto degli anni 
passati chiamano terre traverse e che se andassimo a consultarli queste terre traverse 
corrispondono a Fidenza, Sasso Maggiore e Fiorenzuola quindi questa cerniera fra due 
province questa cerniera fra l'Emilia Centrale e l'Emilia Occidentale con uno sguardo alla 
Lombardia ecco credo a me non interessa niente se il sindaco di Salsomaggiore e il sindaco 
di Franzola Darda sono di un'altra parrocchia non mi interessa assolutamente niente ritengo 
che Fidenza con la sua capacità progettuale possa parlare debba parlare dialogare con anche
questi comuni per cercare di essere una cerniera efficace fra due territori che storicamente 
hanno sempre avuto un sottolineo ma voi sapete che i vecchi amori non si dimenticano mai, 
sottolineo come sia giusto anche concludere l'iter di restauro delle orsoline per non lasciare 
diciamo a metà un lavoro che farà molto bene non soltanto la cultura ma anche al centro 
storico come rivitalizzazione di una parte della città.

E infine visto che ho detto che non è un coppincolle questo mi ha molto favorevolmente 
colpito e l'ho apprezzato senza piageria.

Mi è piaciuto il fatto che la sottolineatura sacrosanta che nei confronti del eh sviluppo delle 
iniziative sulla via francigena sulla valorizzazione della cattedrale perda la definizione del 
precedente eh documento di programmazione laddove si diceva che la matrice identitaria 
della nostra comunità è la via francigena e la eh la nostra comunità è una cattedrale, è una 
comunità plurale e l'identità è una cosa personale, ha consapevolezza di sé, una comunità è 
cangiante, plurale nella sua evoluzione storica e quindi mentre noi sosterremo e sosteniamo 



fino in fondo questi aspetti allo stesso tempo però dobbiamo affermare che l'unica l'unica la 
curiosità e il rispetto reciproco.

Grazie mille consigliere Rossi.

Sul punto altri interventi? Prego al capogruppo Pollastri.

Grazie Presidente.

Prima di leggere il mio intervento volevo riprendere quello che ha detto il Consigliere Rossi 
un attimo fa riguardo il recupero del Palazzo delle Orsoline, del Collegio dei Gesuiti.

Nel documento delle linee di mandato una cosa importantissima di cui abbiamo parlato in 
modo non ufficiale, io e il consigliere Rossi, forse il primo incontro che abbiamo avuto, è la 
mancanza del restauro di Palazzo Arzaghi.

Ecco, si parla di varie appunto delle orsoline, di altri punti dal punto di vista culturale, di 
edifici, ma manca assolutamente un riferimento al recupero di Palazzo Arzaghi che è l'unico 
palazzo cicloincentesco che abbiamo in città e che sarebbe un pericolo, cioè è in in una fase 
pericolosa e rischia di andare perduto per sempre quindi intanto che siamo ancora in tempo 
forse io l'avrei messo a contornare le linee di mandato.

privato, però magari si potrebbe cercare di acquistarlo per poi metterlo a posto, ecco se ne 
parlava.

Grazie dell'informazione.

Allora, per quanto riguarda invece il documento, noi l'abbiamo letto nella sua interezza e 
sembra di trovarci davanti al classico libro dei sogni.

della politica.

Al di là della bontà degli intenti che ovviamente noi riconosciamo, quelli delineati ci 
sembrano obiettivi eccessivi come numero e pertanto siamo sicuri che non tutti verranno 
portati a compimento e rimarranno come spesso succede sulla carta.

Avremmo voluto vedere una maggiore attenzione verso i bisogni prioritari con progetti 
concreti e fattibili per poi magari sviluppare ulteriormente altre e nuove progettualità.

Cosa sono questi bisogni prioritari? Sono quelli ovviamente legati al tema della sicurezza, 
all'attenzione al Comerci locale e al tema della tassazione per imprese e cittadini sulle quali il 
confronto elettorale ha mostrato sensibilità diverse.

il titolo che riassume le le sue linee programmatiche signor sindaco è immagina fidenza noi 
abbiamo ormai poca fantasia come crediamo molti cittadini vogliamo assistere e agevolare 
un reale cambiamento e una maggiore qualità della vita nella nostra città speriamo che 
dall'immaginazione però si passi all'azione e alla realtà Sempre partendo dalle linee di 
mandato, alla fine dell'introduzione si legge, la partecipazione alla vita politico-



amministrativa del Comune di Fidenza sarà promossa attraverso il rinvigorimento del ruolo 
del Consiglio Comunale e delle sue istituzioni correlate, quali le commissioni consigliari e le 
consulte.

In ciò ci è sembrato di vedere e capire che esiste uno spiraglio che lascia ben sperare, al di là 
della normale diatriba politica, in una collaborazione tra maggioranza e opposizione, 
collaborazione che è mancata nei dieci anni precedenti di certo non per colpa nostra.

quindi per concludere noi siamo pronti a collaborare e a fare la nostra parte quando i temi lo
richiederanno e saremo dalla parte di Fidenza quando ci sono cose giuste come saremo 
altrettanto vigili sull'operato di questa amministrazione facendo un'opposizione 
intransigente.

Faccio adesso la mia dichiarazione della nostra dichiarazione di voto che è quella di 
astensione.

Grazie Capogruppo Pollastri.

Ci sono altri interventi sul punto? Se no, prego, scusami, avevo visto l'assessore Amigoni per 
integrare parte sua.

Sì, solo per richiamare alcuni punti che mi riguardano più direttamente di questo strumento.

Innanzitutto quando si parla di imprese, di numero di imprese, i dati vanno presi molto con 
le molle.

Non è sufficiente vedere un dato aggregato, bisogna capire più nAiello specifico cosa è 
accaduto o cosa sta accadendo a livello locale, a livAiello nazionale o a livAiello 
sovranazionale.

Questo è solo un inciso per dire che le stesse tabelle che potete vedere sul DUP richiamano 
anche il fatto che la riduzione del numero delle imprese in realtà è concentrato 
sostanzialmente su due delle varie decine di attività imprenditoriali del nostro territorio, 
viceversa ci sono anche delle attività e dei settori in crescita.

Non entro nAiello specifico perché già il consigliere Rossi ha dettagliato alcuni elementi 
anche per i prossimi mesi.

Richiami invece più specificamente quello che riguarda le mie deleghe, ovvero il fatto che io 
vorrei solo citare le cose che già sono accadute nel corso del 2024 in chiusura.

e che quindi danno un segnale, a mio avviso, un po' delle attività che stiamo svolgendo su 
questo, in particolare in primo luogo il fatto che già il 17 di ottobre è stata costituita la prima
comunità energetica rinnovabile del nostro territorio.

con partner tutti pubblici che è un po' il segno che vogliamo dare a questa nuova impresa, a 
questo nuovo progetto così importante per Fidenza.



Mi riallaccio anche su questo a quello che diceva il consigliere Rossi nel senso che anche 
sono d'accordo con Claudio sul fatto che anche su queste tematiche come quelle delle 
transizioni energetiche non ci si debba fermare a un'ottica del comune, dei confini 
amministrativi, ma si debba andare oltre e fare ragionamenti anche di area più vasta.

Questo naturalmente nel rispetto delle leggi che nel caso della transizione energetica sono 
piuttosto stringenti e impegnative, si parla come sapete di cabine primarie, di una serie di 
logiche che non sempre favoriscono questo tipo di progettualità.

In secondo luogo per quanto riguarda invece la transizione digitale, voi avete visto qui 
proprio sotto questa sala del consigliare l'apertura già da qualche mese del punto di 
facilitazione digitale, che è una delle iniziative del Comune per avvicinarsi ulteriormente, 
avvicinare i cittadini e rendere più accessibile questa transizione.

che soprattutto per certe fasce di popolazione non è assolutamente una cosa semplice.

Sia per le fasce anziane ma non farei adesso delle differenze anagrafiche solamente perché la
cosa è un pochino più complessa.

Nel frattempo abbiamo anche istituito con la collaborazione in particolare e l'attività della 
consigliera Franchi anche un tavolo agricoltura che mancava nel nostro comune e che era a 
nostro avviso indispensabile perché va nella direzione di incrementare i rapporti e anche le 
progettualità da questo punto di vista con il settore primario che, come abbiamo già visto 
negli anni scorsi all'interno di San Donnino, per dire Borgofurt, per dirne soltanto una, stanno
acquisendo e hanno acquisito anche grazie alla nostra partnership una visibilità che prima 
sicuramente non avevano.

Il PUG in realtà non è una cosa completata, insomma è prevista al suo completamento nel 
corso del 2025, è importante sottolineare che sia gli uffici di piano che i consulenti esterni ci 
stanno lavorando assiduamente per definire, anche in base al processo partecipativo che è 
stato svolto presso l'ex macello quelle che saranno i contenuti che devono assolutamente 
tenere assieme elementi di economia, sostenibilità ambientale e società.

Un ultimo appunto anche su un altro sportello che era già attivo da qualche tempo che era 
quello sui rifiuti in piazza della Repubblica Questo è uno sportello che, come dicevo è già 
attivo, però si è aggiunto proprio a chiusura di anno una convenzione con Federconsumatori 
che sta svolgendo un'attività periodica di presenza all'interno nello sportello per raccogliere 
direttamente le eventuali problematiche espresse dai cittadini.

E mi fermo qui.

Grazie Assessore Amigoni, non vedo bene tutti però ci sono altri interventi, se no passiamo 
alla dichiarazione di voto.

Quindi consigliere Pollastri già fatta, consigliere Aiello? Sì, allora un appunto perché non 
voglio rispondere al consigliere Rossi, non è un dibattito, ci mancherebbe però quando 
citavo i dati degli stranieri residenti che sono 800 in più rispetto a quelli che c'erano nel 2013,
se non sbaglio, lo citavo perché c'è un problema di integrazione, non mi interessa che sia 



uno straniero, non mi interessa la provenienza, mi interessa il problema che c'è dietro, che è 
il problema dell'integrazione e il problema dell'integrazione porta con sé altri problemi 
anche quelli della sicurezza che viviamo ogni giorno.

e quindi quando si analizza appunto un documento del genere bisogna partire dai dati, 
come giusto mi insegnate anche voi, mi insegnate anche il Consigliere Rossi, e cercare quali 
sono i problemi e trovare le soluzioni, almeno provarci.

Per quanto riguarda le imprese, molte riguardano il Comerci al dettaglio, nel senso non è una
novità, si può anche dire, il Comerci al dettaglio riguardano i negozi che stanno chiudendo il 
nostro centro storico, il saldo è negativo, ci mancherebbe non è che la colpa è dell'assessore 
o del sindaco però la responsabilità è su che cosa facciamo per migliorare la qualità del 
Comerci del nostro centro storico a meno che non vogliamo che il nostro centro storico 
diventi solo una serie di negozietti etnici aperti che vendono alcolici a tutte le ore del giorno 
e della notte io non credo che sia il volere di questa amministrazione no? Non credo però è 
quello che sta accadendo e quello che sta accadendo è una delle mie osservazioni linee di 
mandato era proprio su questo caro sindaco.

Poi si possono rigettare, ci mancherebbe, quindi i problemi vanno analizzati.

Detto questo non voglio dilungarvi una dichiarazione di voto perché altrimenti potrei essere 
richiamato.

Il mio voto sul documento per le premesse fatte è contrario.

Scusatemi, dichiarazione di voto per maggioranza, chiedo al suo capogruppo.

Ok, grazie.

Capogruppo Rastelli.

Sì, grazie Presidente.

Un paio di cose velocissime, perché mi premono particolarmente, venendo anche dal 
precedente mandato.

Si è detto che si è fatto poco o traspare poco per le categorie, per le persone meno abbienti 
in questo documento.

Beh, è stato anche citato.

Acquistare oltre 270 alloggi che saranno per edilizia sociale.

mi sembra tanto.

Abbiamo fatto un mutu importante perché crediamo che così possiamo aiutare le persone 
con più difficoltà perché la casa è un problema grandissimo e poi magari aumenterà 



nuovamente la popolazione fidentina che peraltro negli ultimi dieci anni che ho visto io è 
sempre aumentata.

Se adesso c'è un saldo negativo nell'ultimo anno vabbè insomma il covid ha sfalsato un po' 
le robine negli ultimi anni però Io ricordo che la popolazione era sui 25, adesso stiamo oltre 
27.

Non lo voglio dire perché l'attività di Vittorio è uno dei è una delle delibere più importanti 
del precedente mandato e non c'entrano errori fatti da privati qui c'entra una idea di città noi
vogliamo una città dove la casa non sia una chimera e questo a me personalmente 
inorgogliesce tantissimo andando poi eh su anche sull'aspetto eh che non si è detto nulla sul
consumo di suo sul sul rischio idrogeologico.

Beh prendiamo un macro dato che è importante perché si è dibattuto tanto su questo tema.

Fidenza ha un suolo chiamiamolo la parte di Fidenza che ha un suolo impermeabilizzato è 
circa il nove per cento no? Impermeabilizzato fabbricato o struttura e così via quindi 
insomma è un dato basso nella pianura padana quindi che se non si faccia nulla per il 
consumo di su e dai per il rischio idrogeologico non è proprio come dire giustissimo.

Torniamo alla dichiarazione di voto.

La dichiarazione di voto ovviamente questo è il primo dupe di questo mandato.

Sarà un dupe eh che avrà cambiamenti in divenire e ne avrà come sempre eh e chiaramente 
adesso è adeso ovviamente alle linee di mandato che sono state eh esposte dal sindaco eh 
poco più di dieci giorni fa e sono figlie del nostro programma elettorale.

Quindi eh si potrà fare meglio, si potrà fare peggio, certo ci si lavorerà, intanto noi partiamo 
e approviamo queste linee, questo DUP venticinque ventisette.

Grazie.

Allora grazie al consigliere Rastelli, mi scuso anche se magari ho generato un po' di 
confusione sul discorso dichiarazione di voto, lo ricordo noi adesso prima roba che votiamo 
è l'emendamento eh La dichiarazione di voto la consideriamo fatta sul totale anche perché 
non è un emendamento che va a introdurre un tema politico particolarmente, ecco.

Quindi vuoi fare un'ichiarazione di voto specifica sul...

Ah, ok, ok, allora, quindi, grazie, anzi, mi scuso per avere generato confusione, prego il 
consigliarere Aiello di dichiarazione di voto sull'emendamento...

No, in merito all'emendamento, che credo che sia per la dizione di una gara e per l'acquisto 
di un software, quindi, in questo caso, il mio voto non è contrario, ma è di astensione, 
perché, comunque, i fini dell'ente, l'operatività dell'ente.

Grazie.



prego e conservo l'astra.

Grazie, per lo stesso motivo anche il nostro voto sarà di estensione.

Assumo che quello di maggioranza sia favorevole, ecco, e a questo punto ecco 
l'emendamento, mi manca il protocollo dell'emendamento, scusami, solo questo.

Non ho il numero del protocollo però lo metto in votazione.

Allora a questo punto prima di passare alla votazione sul documento metto in votazione 
l'emendamento alla proposta di deliberazione presentata dal sindaco quindi in questo punto
astenuti sull'emendamento in aula quindi astenuti in aula Aiello e Pollastri, contrari nessuno, 
favorevoli in aula all'emendamento, e quindi favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, 
Busani, Stefanini eh Sartori, Franchi, Frangipane chiedo ai collegati di esprimere una 
votazione sull'emendamento quindi Rastelli favorevole e Bernardi quindi abbiamo 11 
favorevoli e 3 astensioni.

A questo punto l'emendamento è approvato, metto in votazione il punto 6 del DUP come 
emendato e quindi astenuti in aula, quindi astenuto in aula Pollastri contrari in aula Aiello e 
favorevoli in aula Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, 
Frangipane chiedo l'espressione del voto a distanza quindi Rastelli favorevole astenuto 
quindi qui invece abbiamo 11 favorevoli 2 astenuti e un contrario quindi il punto è approvato
andiamo alla immediata eseguibilità del punto quindi sempre in aula astenuti pollastri 
contrari Aiello e favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, 
Franchi, Frangipane.

Rastelli? Favorevole.

E Bernardi? Astenuto.

Quindi di nuovo con undici favorevoli, due astenuti e un contrario è provata anche 
l'immediata eseguibilità del DUP.

A questo punto passiamo al punto numero 7 del nostro ordine del giorno, l'imposta 
municipale propria e l'approvazione delle aliquote IMU 2025.

Il relatore è il Sindaco.

Prego, signor Sindaco.

Grazie.

Il decreto del MEF del 7 luglio 2023 e da ultimo il decreto del MEF del 6 settembre 2024 
hanno individuato le fattispecie IMU in base alle quali i comuni possono diversificare le 
aliquote.



a decorrere dal 1 gennaio 2025 il prospetto di cui l'articolo 1 commis 756 e 757 della legge 
160 del 2019 costituisce allegato obbligatorio della delibera di approvazione delle aliquote 
IMU.

Mancanza di approvazione nei termini della delibera o qualora la stessa non rispetti le 
modalità indicate dal 2025 non saranno considerate valide le precedenti aliquote deliberate e
per espressa previsione normativa saranno applicabili l'eliquid di base di cui ha i commi da 
748 al 755, le citate leggi che istituisce e crea la nuova con possibili conseguenze sui bilanci 
degli enti.

Pertanto si rende necessario provare il prospetto allegato che indica le aliquote IMU per 
l'anno 2025.

Non sono state apportate modificazioni alle aliquote in vigore negli anni pregressi ad 
eccezione dell'eliminazione della liquota agevolata Aiello 0,76% relativa agli immobili 
accatastati nelle categorie accatastali C1 e C3, i cosiddetti negozi che avevano ridotto i 
canoni di locazione di almeno il 20%.

Questa liquida agevolata che era stata introdotta nel periodo Covid e ora ovviamente non 
trova più spazio tra le fatti specie previste del nuovo decreto.

Grazie signor Sindaco, apro il dibattito sul punto.

Ci sono interventi? Prego consigliere Aiello

Sì, abbiamo parlato un po' in convinzione, di fatto le aliquote restano invariate, c'è da notare 
che sono le aliquote più alte che si possono avere, perché non credo che si possono 
aumentare più di queste.

Chiedo, non è possibile aumentarle, siamo ai livelli massimi sull'Imo.

siamo ai livelli massimi.

Ho chiesto in commissione qualcosa riguardante le aliquote delle attività commerciali che 
siano l'1,06 se non sbaglio e l'unica aliquota in cui lo Stato trattiene lo 0,76.

Comunque anche in questo caso come nelle altre aliquote non c'è nessuna volontà di venire 
incontro né all'attività né alle famiglie, le aliquote restano invariate e le aliquote sono le più 
alte quindi non perché restano invariate ma per la mancanza di coraggio nel almeno tentare 
di venire incontro a qualche categoria non posso che essere contrario alla delibera.

Signor Sindaco? Si, mi posso permettere? Non è vero che siamo posizionati con l'aliquota 
massima.

Per chiarezza e dovere di correttezza e trasparenza.

Ok, grazie signor Sindaco.



Altri interventi sul punto? Altri interventi sul punto Imo? A questo punto dichiarazioni di 
voto, non essendoci altri interventi, il consigliere Aiello prendo per assunta la sua 
dichiarazione di voto contrario.

Capogruppo Pollastri.

Il nostro voto invece sarà di astensione.

Ok, grazie al Capogruppo Pollastri.

per maggioranza dichiarazione di voto e capogruppo Rastelli.

Grazie presidente.

Ecco si parlava appunto de eh la tariffa dell'aliquota del uno virgola zero sei per cento ai 
fabbricati categoria di ai capannoni cosiddetti no? Che tra l'altro sono oggetti luoghi che 
consumano suolo no? Noi crediamo specie nell'area autostradale di donare il nostro terreno 
a società, un terreno importante, posizionato in un modo assolutissimamente di importanza 
primaria sulle vie principali, quindi secondo me è anche giusto avere un 1,6%, una tariffa 
massima.

Peraltro, come si diceva appunto, lo 0,76 torna allo Stato, quindi insomma crediamo che 
siano valutazioni congo quelle che sono state fatte sull'INM.

Il nostro voto sarà favorevole.

Grazie mille capogruppo Rastelli.

A questo punto mettiamo in votazione il punto sette, imposta municipale prova, 
approvazione all'Iquoteimu duemila ha stenuto il consigliere Pollastri, contrari, contrario il 
consigliere Aiello, favorevoli, quindi favorevoli in Aula Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, 
Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane.

Da casa il consigliere Rastelli, favorevole Bernardi? Astenuto.

Ok quindi il punto è approvato con undici voti favorevoli, due astenuti e un voto contrario.

A questo punto metto in votazione la immediata eseguibilità sempre in Aiello, favorevoli 
all'immediata eseguibilità Malvisi, Cantini, Erollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, 
Franchi, Frangipane e a questo punto poi da casa Rastelli? Favorevole.

E Bernardi? Astenuto.

Quindi anche qui l'immediata eseguibilità con 11 favorevoli, 2 eastenuti e un contrario è 
approvata.



Passiamo ora al piattoforte, la approvazione del bilancio di previsione finanziario 2025-2027 
in base all'articolo 151 decreto legislativo 267 del 2000 e articolo 10 decreto legislativo 118 
del 2011.

Relazione al Sindaco che ha la parola.

Sì, come dicevo prima, anche quest'anno il bilancio di previsione viene sottoposto alla 
provocazione del Consiglio Comunale entro la fine di dicembre, nonostante sia stata 
comunque la proroga fino al 28 febbraio del 2025, ovviamente tra le scelte, come dicevo, 
Pocansi consentirà dall'inizio di gennaio 2025 di effettuare, di lavorare con efficacia e 
tempestività sui interventi previsti, in particolare le spese di investimento finalizzate anche 
alla creazione di occupazioni, nonché di evitare le note limitazioni dell'esercizio provvisorio.

Sostanzialmente il bilancio di previsione 2025-2027 viene redatto con la presa d'atto di tre 
elementi fondamentali.

Il primo è quello relativo al concorso alla finanza pubblica.

Come è noto la normativa vicente prevede a carico dei comuni i seguenti contributi e a 
carico degli enti locali.

Parlando in complessivo di cifre 100 milioni di euro per ciascuno degli anni 2024 e 25 che per
il comune di Fidenza impattano per cinquantumilaottocento ottanta euro ogni anno a cui 
vanno aggiunti ventottomila e duecentotre di restituzione fondi covid per quattro anni.

Duecentomilioni di euro per ciascuno degli anni dal duemilaventiquattro al duemilaventotto 
che per Fidenza invece impatta per centoquarantasettemila e trecentotrentotto nel 
duemilaventicinque 141.250 nel 2026, 133.400 nel 2027 e nel 2028.

A questi si aggiunge l'ulteriore contributo alla finanza pubblica inserito nel disegno di legge 
finanziaria che prevede a carico dei comuni 130 milioni nel 2025 e 260 milioni dal 2026 al 
2028.

ed infine 440 milioni nel 2029.

Il riparto del contributo al carico di ciascun ente sarà determinato con decreto del MEF e 
terrà conto degli impegni di spesa corrente riferiti al 2023, al netto degli impegni per 
interessi, per i servizi di raccolta, smaltimento di rifiuti, per i trasferimenti al bilancio Aiello 
Stato, per concorso alla finanza pubblica e per le spese dell'ammissione riguardante il 
sociale.

Questo contributo si distingue da quelli preesistenti in quanto non si tratta di una 
decoderazione dei trasferimenti statali come gli altri, in particolare relativo al fondo di 
solidarietà comunale, bensì di un accantonamento contabile obbligatorio che confluirà nel 
risultato di amministrazione per poi essere destinato al finanziamento di investimenti 
nell'esercizio successivo, prioritariamente rispetto alla formazione di nuovo debito.



considerato che il contributo può essere quantificato nel more del riparto in circa lo 0,37% 
ovviamente riferito a Firenze per il 2025 e Aiello 0,74% per il bianno 2026-2027 quindi 
sostanzialmente il contributo in questo caso impatta per 74.000 nel 2025 e 148.000 nel 2026-
2027.

L'altro elemento diciamo così, su cui si basa il bilancio, è l'accantonamento della rivalutazione
del monte salari 2021, in questo caso di un ulteriore 0,22%, la percentuale del 5,78%, 
pertanto viene elevata al 6%, a cui dovranno essere aggiunti gli oneri riflessi e l'Ira per la 
misura convenzionale del trentasette per cento.

Nelle more chiaramente la sottoscrizione del contratto nazionale duemilaventidue e 
ventiquattro.

Il comune ha pertanto previsto il bilancio eh chiaramente nel bilancio che abbiamo redatto di
centocinquanta mila euro.

Terzo elemento è per durare ovviamente dei tassi di interesse.

Quindi la mancanza del famoso Nonostante i tre tagli Aiello 0,25% attuati dalla BCE nel corso
dell'esercizio 2024, i tassi variabili restano tuttora al di sopra del 5%.

A questo proposito occorre aggiungere che il DL113 del 2024 prevede la possibilità agli enti 
locali, agli anni dal 2015 al 2027, di utilizzare senza vincoli di destinazione le risorse correnti 
derivanti operazioni di renegoziazioni mutie, agevolazione che il comune di Fidenza ha 
parzialmente utilizzato.

La mancanza di questo decreto chiaramente pone comunque un ulteriore elemento di 
difficoltà.

Il quarto elemento è la riduzione della previsione del gettito di sanzione del codice da strada
complessivamente per un milione e 520 mila euro rispetto al bilancio iniziale Aiello scorso 
anno.

Voglio tuttavia precisare che nonostante le risorse stanziate per la stabilità e chiaramente 
riferite in questo caso come dicevo la viabilità e la sicurezza stradale a cui la maggior parte 
delle sanzioni devono essere destinate per vincolo di legge sono state mantenute agli stessi 
livelli del 2024 grazie ad una riallocazione delle risorse di parte straordinaria.

E' stata quindi effettuata una scrupolosa e attenta verifica di tutte le voci di entrate ed uscita 
rilevando anche economie di spesa e maggiori entrate che hanno consentito comunque il 
pareggio di bilancio di cui illustro i numeri che lo compongono a livello generale.

Nel 2025 il Comune di Fidenza presenta un bilancio con le entrate ordinarie pare a 
42.270.000 euro con un incremento di 175.300 euro rispetto al 2024 e sono soddivisi in 
21.628.000 euro di entrate tributarie quindi pare sostanzialmente al 51% sul totale, 8.739.000 
di trasferimenti correnti pare al 20,68, 11.904.000 di entrate extra tributarie pare al 28,16%.



In sintesi, coerentemente con l'atto di indirizzo deliberato dalla giunta comunale proprio il 12
settembre 2024, il bilancio è stato redatto su quattro elementi, mantenimento dell'attuale 
pressione fiscale, adeguamento delle tariffe, lotta all'evasione fiscale, realizzazione e 
razionalizzazione delle spese confermando il livello quali quantitativo dei servizi in 
particolare adibiti alle politiche sociali.

Per quanto riguarda il primo punto per l'anno 2025 quindi relativamente all'invarianza la 
pressione fiscale per l'anno duemilaventicinque restano invariate la licu tradizionale 
comunale dell'IRPEF allo 0,8% con soglia di esenzione fino ai dodicimila euro, quella dell'IMU
e dell'Atari in attesa delle definizioni del PEF da parte di ARERA che interviene sempre nel 
mese di aprile a riferimento dell'anno successivo.

Rispetto al duemilaventiquattro si rileva l'incremento, questo l'avevamo evidenziato in sede 
di assestamento, di duecentomila euro di addizionale comunale dell'IRPEF attestandola a 4 
milioni sulla base di un seminatore delle aspettanze del Ministero ed in coerenza sia con gli 
incassi avvenuti ad oggi sia con il trend di introiti storici.

Tanto per rendere l'idea in tutto l'anno 2023 erano stati riscossi complessivamente 3 milioni e
793 mila euro mentre nel 2024 con l'ultimo flusso di entrata è stata previsione di gettito di 4 
milioni di euro ed è stata totalmente centrata.

dimostrazione non solo della tenuta economia fidentina ma del suo sviluppo nonostante la 
situazione economica nazionale.

L'altro elemento è l'adeguamento dei tarifi dei servizi, si è tenuto conto del rapporto tra il 
costo complessivo dei servizi e quota di partecipazione dell'utenza a copertura dei costi 
soastenuti, del miglioramento dei servizi resi a fronte di maggiori entrate, nonché dell'indice 
di inflazione programmata, naturalmente sono stati presi come riferimento gli indici settoriali
a seconda chiaramente dei servizi di cui si fa riferimento.

Terzo elemento, come dicevo è il proseguimento alla lotta del contrasto al fenomeno 
dell'evasione dell'usione tributaria e tarifaria, infatti anche nel 2025 come Consiglio del 
Comune di Fidenza si impegna a proseguire l'attività di recupero dell'evasione dell'usione in 
materia di imposte, tariffe e tasse nel rispetto dei criteri di equità, correttezza e trasparenza.

Poco consapevoli ovviamente della maggiore complessità che le decisioni governative hanno
comunque introdotto nel liter di accertamento.

Ne avevamo già parlato di questa cosa ed è da rilevare il riferimento in questo caso al DL 87 
del 2024 che prevede per le violazioni connesse dal primo settembre 2024 la riduzione della 
misura delle sanzioni tributare per omessi e tardivi pagamenti dal 30% al 25% con 
un'ulteriore riduzione del 12 al 12 sostanzialmente commercialmente al 12,5% per 
versamenti effettuati con un ritardo non superiore ai 90 giorni.

ogni caso gli ambiti di ricerca nei quali si intende principalmente elaborare riguarderanno in 
particolare l'imposta municipale proprio quindi dell'IMU per la quale è stata iscritta una 
previsione di accertamenti per violazione pari a 1.250.000 e la TARI per la quale è stata 
iscritta una previsione di accertamenti pari a 200.000 euro, consapevoli che dette previsioni 



potrebbero non tramutarsi e riscorsioni effettive a tutela del bilancio sono stati accantonati a
titolo di fondo crediti di dubbi e esigibilità sostanzialmente complessivamente 887.950 euro 
che verranno liberali man mano che si verificano ovviamente le riscorsioni.

Il terzo punto la razionalizzazione delle spese è che chiaramente l'amministrazione comunale
di Fidenza ha predisposto un documento di previsione e pianificazione economico-
finanziario che è il risultato di una politica rivolta alla ricerca delle migliori condizioni di 
prezzo offerte dal mercato, mediante le fatturazioni di gare ed evidenza pubblica per i servizi
appaltati e chiaramente con particolare attenzione alla loro economicità, in coerenza 
chiaramente con le priorità individuate dal documento unico di programmazione che 
abbiamo votato precedentemente, la Giunta Comunale abbiamo ridotto i costi per la 
provvista di beni e servizi, razionalizzato i costi di struttura, conseguito economia di spesa 
nella gestione di numerosi servizi da persone appaltate.

La spesa corrente prevista nell'esercizio 2025 è pari complessivamente a 40.237.000 euro, 
pressoché analoga a quella dell'anno prima, più 29.000 euro sostanzialmente di differenza.

Tuttavia voglio segnalare le maggiori risorse stanziate a far lavoro delle due missioni che 
ritengo prioritarie, l'istruzione e il diritto allo studio dove vengono stanziate maggiori risorse 
per 244 mila euro e 266 euro e le politiche sociali che vedono un incremento di 641 mila 
euro e 963.

Dette maggiori risorse trovano corrispondenza sia con i minori stanziamenti a fondo crediti 
dubbi e esigibilità per effetto dell'andamento favorevole delle discorsioni sia con risorse di 
trasferimenti statali e regionali 2024 che troveranno il loro impiego nell'esercizio 2025 
mediante chiaramente il meccanismo del fondo puri urenale vincolato.

Relativamente alla politica di investimenti, che è il quarto e ultimo punto che caratterizza il 
minangio, nel trienno 2025-2027 il Comune gestirà investimenti diretti al mantenimento e 
regolificazione del tessuto urbanistico architettonico e ambientale e chiaramente ai servizi 
del territorio comunale nel rispetto e nel vincolo dei singoli finanziamenti il programma 
investimenti sostanzialmente si sostanzia in nuove opere sia nell'attuazione di interventi già 
finanziati e avviati sia quelli che dovranno partire.

Il programma lavori pubblici 2025 è composto da nuove opere per 31 milioni e 545 mila euro
a cui vanno aggiunti 3 milioni 839 mila euro di investimenti non opere pubbliche e 11 milioni
e 496 mila euro di interventi già finanziati e cadenziati su più annualità.

vado a evidenziare alcuni degli elementi degli interventi diciamo di riferimento che sono stati
inseriti nell'elenco annuale duemila e venticinque lavori di complementari della scuola 
Collodi per seicentomila euro finanziati con risorse comunali interventi di miglioramento 
funzionale tecnologico del teatro Magnani per seicentomila euro finanziati in parte con il 
contributo regionale e in parte con risorse comunali ricualificazione in piantistica da piscina 
guatelli a piscina scoperta per un milione e mezzo di euro con apporto di capitale privato, 
sistemazione via Emilia intersezione Fong orniorimale polo produttivo in prossimità di quella 
zona per 550 mila euro con contributo da private e da privati e risorse comunali, 
ricualificazione di via Carur e altre aree strategiche del centro storico per 650.000 euro, in 



questo caso finanziati con risorse comunali, riqualificazione di strade comunali per 625.000 
euro, sempre finanziate con risorse comunali, ristrutturazione di immobili abitative del 
distretto di Fidenza per un progetto di autonomia disabili per un milione e 300.000, quota a 
parte il comune di Fidenza, intervento finanziato da fondi PRNR per circa 370.000 euro, 
quindi sostanzialmente il finanziamento del PNRR e il resto chiaramente è da inserire.

Realizzazione di quattro impianti fotovoltaici su bocciodromo, campo est dei cimiteri urbani, 
area del puratore, palazzetto dello sport per comprensivi 2 milioni 350 mila da attuarsi in 
project financing.

Interventi di bonifica ambientale, riferite ovviamente come dicevamo anche prima al sin 
diffidenza quindi sostanzialmente per il completamento eh di tutta dell'attività eh necessario 
un complessivo di ventidue milioni e quaranta sei mila euro finanziati da fondi statali FSC.

Infine riqualificazione e prolungamento di via Illica eh per il costo complessivo di circa nove 
milioni di euro di cui in parte come avete già letto insomma avevamo già dato 
comunicazione finanziato eh da fondi FSC altri due elementi vabbè da menzionare secondo 
me sono interventi in grosso finanziati con PNR si ricorda che la realizzazione del nuovo polo
scolastico quindi scuola o meglio notta scuola verde su cui i lavori sono stati definitivamente 
avviati eh nel mese di ottobre e che vede un costo complessivo di dodici milioni e 
trecentomila euro e infine in forma che abbiamo completato l'immissione in possesso di 
tutte le aree pochi giorni fa per la costituzione del sottopasso di Ermascani che RFI sta 
realizzando nel centro urbano.

L'opera nata in collaborazione mi ricordate tra Ferrovie dello Stato e il nostro comune con un
investimento complessivo di circa 22 milioni di euro ovviamente convinti che risolverà un 
problema di traffico al centro urbano in modo importante.

Grazie.

Grazie mille, signor Sindaco.

Apro il dibattito.

Chi interviene? Tocca, rompe il ghiaccio.

Oggi va così.

Consigliere Aiello, grazie.

Mi fanno intervenire per primo, ho capito.

Chiedo perché, non li conosco, per caso è presente uno dei tre revisori? No.

Neanche questa volta.

Niente revisori in aula.



Va bene.

Partiamo un attimo dal documento di bilancio che ricordo io, poi magari ricordo male, i 
revisori comunque sempre presenti una volta.

Facendo un po' un'analisi, prima nel documento programmatico nel DUP ho parlato 
dell'indebitamento perché abbiamo affrontato il problema, poi qualcun altro, credo il 
capogruppo Rastelli, ha messo la sua bandiera dicendo che rivendica quell'intervento di 9 
milioni e 4, adesso al di là delle finalità, come ho detto io non ho discusso quello, parliamo di
265 alloggi se non sbaglio, correggetemi se sbaglio, siamo 27 mila abitanti insomma, 27 mila
abitanti si prendono carico di 265 alloggi, va bene, secondo me è una questione di 
opportunità, comunque sono debiti che graveranno per quasi un quarto dell'indebitamento 
complessivo su tutti i fidentini per due generazioni se non sbaglio.

detto questo parliamo un po' nel merito del bilancio perché al di là degli investimenti di cui 
in parte mi auguro siano realizzati nei tempi previsti perché sul PNRR c'è una sezione a parte 
ed è importante rispettare i tempi come ho detto prima sull'Accollodi sono importanti le 
tempistiche come su tante altre opere pubbliche, la nuova a Ongaro benissimo, vigileremo 
sul rispetto dei tempi e dei modi, però nel documento proprio di bilancio entrando un po' 
nel merito si parla di aumento delle spese personale per la contrattazione decentrata, se non
sbaglio adesso non sono un tecnico del bilancio, però finanziare un aumento fondo di 
contrattazione decentrata.

Allora si prevede però un aumento di soli 100.316 euro nell'annualità.

Questi aumenti vedo che sono anche negli anni 26 e 27 anche inferiori rispetto a quanto 
sarebbe previsto sui coefficienti per legge perché ci sono determinate percentuali da 
aumentare quindi si dice che questi fondi messi nel bilancio preventivo per questa spesa per 
l'adeguamento di questi contratti sia insufficiente quindi la previsione non è corretta e se 
non è corretta bisogna rivederla quindi non si può votare una previsione che stiamo votando
adesso sulla base se già si sa che questi fondi vanno integrati successivamente.

Poi ci sono gli equilibri di bilancio, ci sono 463 mila euro che riguardano, vediamo qui, 
entrate di parte corrente destinate a praticamente sarebbero gli oneri edilizi se non sbaglio o
anche le sanzioni che vanno però a finanziare in parte al di là di quanto leggo dalla relazione 
dei revisori in parte anche opere di c'è manutenzione ordinaria di alcuni sì c'è anche della 
manutenzione ordinaria dentro vedo poi magari l'architetto potrà darmi delle lucidazioni 
Questo adesso al di là delle normative non credo sia comunque una prassi che possa portare
beneficio all'ente perché ricordiamoci che su delle risorse straordinarie restano straordinarie 
e non possiamo finanziare della spesa di parte corrente con quelle.

altri punti che ho avuto modo un attimo di evidenziare ma non solo io perché ho letto anche
un po' la relazione dei revisori dei conti e riguardano innanzitutto me ne viene in mente una 
adesso non voglio citarle tutte insieme però le tratte derivanti dalla tassa di soggiorno ecco 
qui i revisori fanno qualcuni appunti dicendo che ci si basa su dati che nel duemila e 
ventiquattro è stato accertato al momento quarantamila ottocentosettantadue dato 
accertato non definitivo però non c'è ancora un dato certo.



Negli altri anni evidenziamo come c'è il venti e il ventuno che risentivano del covid quindi 
parliamo di quarantaquattromila euro e sessantasettemila euro nel dueventuno e per il resto 
ci attestiamo intorno ai ottantacinque ottantasei.

Qui se ne prevedono cento e qui i revisori fanno un appunto.

chiedendo perché in qualche modo si mette a bilancio una cifra più alta senza un riscontro 
oggettivo.

Un altro appunto che guardo anche dai revisori che dovrebbe essere è un documento 
complesso il bilancio è anche approfondirlo punto per punto diventa un po' allora 
riguardano i fondi i trasferimenti in quota parte per quanto riguarda è presente anche la 
provincia riguardo quindi gli autovelox installati su strada provinciale credo che ne abbiamo 
uno su Ponte Chiara e qui si parla di una destinazione della parte di trasferimento al netto 
dei fondi del credito di dubbi e esigibilità credo che la norma invece li predisponga e siano 
previsti all'ordo e quindi questo può anche qui sfalzare i dati del bilancio stesso.

Altra cosa che riguarda invece proprio i fondi decreti dubbia esegibilità nel complesso si fa 
riferimento e viene inserito un dato dell'ultimo triennio però viene inserito un dato del 
triennio del 2025 come dato previsionale credo che vada inserito invece nei fondi di credito 
di dubbio esegibilità il dato dell'asse Stato 2024 non del previsto del 2025 perché questo 
potrebbe anche questo incidere proprio sulla cifra da inserire nel documento previsionale sul
fondo di credito di dubbio esegibilità Cosa invece un po' più, secondo me, importante è il 
Fondo Contenzioso Rischi.

In questo caso, non leggo, non mi piace proprio leggere, nel senso che quindi lo dico un po' 
a braccio, dico quelle cose che mi ricordo, e nel Fondo Contenzioso Rischi noi accantoniamo 
per quest'anno 15 mila euro e se non sbaglio abbiamo un totale di 131 mila euro a bilancio.

ecco eh i revisori fanno un richiamo importante dicendo che innanzitutto non è stata fatta la 
ricognizione delle cause pendenti in giunta e eh ci sono delle cause ne cito una se non 
ricordo male anche quella sulla pista ciclabile stesso o altre che potrebbero in cui il comune 
potrebbe far fronte a delle spese impreviste e questo fondo potrebbe non essere sufficiente 
quindi andiamo ad approvare un documento sapendo già che questo fondo contenzioso 
rischi non è assolutamente sufficiente.

E altro dato che mi ricordo il fondo crediti i dubbi e esigibilità stesso di cui citavo prima può 
sfalzare gli stessi risultati sulla limite assoluzionale dell'ente perché ci sono previsti 
determinati criteri perché ci sembra c'è la spesa del trienio precedente ci sono dei coefficienti
quindi in base a questi dati io ringrazio i tecnici che anche con tempi abbastanza risicati 
hanno dovuto predisporre un documento però vedo una certa fretta nel predisporre questo 
documento senza essere sicuro di poter mettere a bilancio determinate somme eh ma non lo
dico solo io perché non so se voi avete letto cari consiglieri di maggioranza al di là del parere
conclusivo dei rivisori che è positivo non ci mancherebbe però ci sono dei richiami non da 
poco eh non è perché lo dice il consiglier Aiello però un documento firmato dai parlano 
anche appunto del dell'utilizzo stesso dei proventi di sanzioni del codice della strada e anche
in questo caso non dico che fanno un richiamo però mettono all'attenzione lente che sono 



comunque risorse che non vanno considerate cioè sono risorse straordinarie quindi non 
vanno considerate in modo ripetitivo per l'utilizzo di queste risorse e anche in questo caso 
vedo che sì c'è stata una diminuzione giustamente perché abbiamo visto che l'anno scorso la
previsione è stata sbagliata di un milione e sei perché questo è stato abbiamo assestato un 
bilancio di recente con un milione e sei in meno di proventi da sanzione del codice della 
strada quest'anno ovviamente si fa un previsionale più basso ma si rischia comunque di 
ricorrere anche quest'anno nello stesso problema quindi sostanzialmente noi approviamo voi
approvate perché io non intendo votare a favore bilancio che in parte si sostiene ancora con 
le sanzioni dal codice della strada e con le risorse straordinarie.

Questo per me non è assolutamente un modo corretto per gestire questo ente pubblico.

Grazie.

Grazie consigliere Aiello.

Ci sono altri interventi.

Consigliera Francipale.

Sono due gli elementi che mi portano ad esprimere soddisfazione per il bilancio di 
previsione 2025 e per il documento unico di programmazione presentati all'approvazione del
Consiglio Comunale.

Il primo, in continuità con quanto già espresso dalla precedente amministrazione, in un 
quadro ben più complesso, derivante da Italia e trasferimenti agli enti locali, previsti nel 
documento di bilancio presentato dal governo Meloni, è la solidità economico-finanziaria del
bilancio.

Il secondo è dato dalla priorità di spesa sui servizi alla persona, che non subiscono tagli e 
anzi risultano con oltre 45 milioni di spesa il dato più significativo del bilancio presentato, 
introducendo importanti innovazioni grazie anche alle progettazioni del PNRR e al 
conseguente lavoro svolto dagli uffici.

che ringrazio a partire dai dirigenti ai responsabili di servizio, sino a tutti coloro che hanno 
lavorato ai progetti e alla traduzione economica.

Ringrazio tutti gli uffici anche per la chiarezza di esposizione nei documenti di bilancio 
presentati.

In un contesto complesso, come precedentemente delineato, rimane inalterato 
l'indebitamento dell'ente, con un'incidenza anche sul triennale di scostamento minimo, 
addirittura favorevole sul 2025-2026 per quanto attiene agli interessi passivi.

Vengono accesi due nuovi mutui per investimenti importantissimi per il futuro della città e a 
sostegno dei soggetti più deboli.



Un mutuo di circa due milioni e sette sarà destinato alla bretella di via Illica che completa in 
modo definitivo la tangenziale andando a raccordare quanto realizzato con la tangenziale 
sud e portando un alleggerimento importante del traffico sul quartiere Luce.

Un mutuo di circa un milione e tre riguarda invece ad integrazione di quanto stanziato dal 
PNRR la realizzazione di appartamenti protetti per disabili al fine del raggiungimento 
dell'autonomia abitativa e dell'integrazione.

Il progetto ha valenza distrettuale e si realizza a fidenza grazie all'investimento 
dell'amministrazione comunale in collaborazione con ASP e Realtà del Terzo Settore, in piena
sintonia con quanto espresso dalle linee di mandato del Sindaco.

Il mantenimento di spesa invariata sul personale nella programmazione triennale garantisce 
di evitare tagli che mettano in discussione l'efficienza e la funzionalità dell'ente, scelte che 
purtroppo altre amministrazioni sono costrette a fare.

Allo stesso tempo pare adeguatamente coperto con oltre 600 mila euro nel triennio il fondo 
per gli adeguamenti salariali e questo garantisce l'ente anche nei diversi livelli di 
contrattazione.

Una voce che va particolarmente monitorata in periodo di difficoltà economica e di crisi 
salariale è quella del fondo sui crediti di dubbia esigibilità.

La copertura residuale del 31-12-2023 risultava essere oltre i 9 milioni e gli accantonamenti 
ulteriori sono previsti nel triennio, mettendo a riparo l'ente da una congiuntura che si 
prevede negativa.

Un altro dato che mi pare significativo è quello del grado di copertura delle rette sui servizi 
di nido e di materna a scuola dell'infanzia, rispettivamente del 40,20% nel primo caso e 
46,80% nel secondo.

Questo determina nella spesa corrente un importante investimento da parte 
dell'amministrazione comunale che sostiene con più del 50% le spese del servizio.

Nell'ambito dei servizi educativi vanno considerati gli investimenti e appunto le spese 
correnti del nuovo Polo Aquilone che rappresenta per Fidenza un'innovazione molto 
rilevante.

Con la realizzazione della prima scuola dell'infanzia comunale, come sapete le scuole 
dell'infanzia generalmente sono statali o private, magari private convenzionate, Fidenza ha 
centrato un obiettivo che non esiterai a definire storico e di conseguenza un incremento dei 
servizi alle famiglie.

I comuni capoluogo storicamente hanno scuole dell'infanzia comunale, è molto difficile 
trovarlo in città più piccole, proprio per rispondere ad esigenze di conciliazione vita lavoro 
dei genitori da una parte e di sostegno allo sviluppo e al benessere dei bambini dall'altra.

Significativa è anche la spesa nell'ambito delle politiche giovanili e nello sport.



Come indicato nelle linee di mandato del Sindaco, i giovani sono una priorità per questa 
amministrazione e il lavoro avviato per il sostegno agli interventi di educativa di strada, alle 
attività di oratori e parrocchie sono un primo passo significativo.

Ora tale progettazione si deve allargare al nuovo centro aggregativo previsto nelle linee di 
mandato, che necessiterà di tempi adeguati e di una partecipazione importante affinché i 
giovani possano essere protagonisti fin dalla sua elaborazione.

un bilancio solido, la priorità sui servizi alla persona e l'avvio della realizzazione delle linee di 
mandato del sindaco che hanno ottenuto il consenso di oltre il sessanta per cento dei nostri 
concittadini che nel giugno scorso hanno eletto Davide Malvisi mi spingono ad esprimere un
voto convintamente favorevole.

Grazie.

Grazie mille consigliera Francipana all'orto.

Consigliere Rossi.

Presidente ho sempre detto che è opportuno evitare di trasformare il Consiglio Comunale in 
una specie di teatrino politico quindi di mimare quello che avviene no? In altri ambiti e 
cercando di essere a parlare del bilancio del nostro comune senza pensare in quale 
situazione noi ci troviamo a livello nazionale, qual è la congiuntura economica che stiamo 
vivendo e quali sono stati anche i provvedimenti del governo.

Adesso non per giocare, ripeto, al teatrino che vede opposizione, maggioranza e quindi la 
volontà di spostare i ragionamenti altrove, ma Ritengo che noi non possiamo pensare di 
lavorare sotto una campana di vetro, noi siamo soggetti a tutta una serie di spinte e 
controspinte che vengono anche al di fuori della nostra campana di vetro.

Allora, congiuntura economica, dove siamo? Tanto per capirci.

Abbiamo nel 2024 minori entrate per le aziende, per il mondo industriale, per 20 miliardi.

quindi le nostre aziende in campo nazionale hanno un fatturato che diminuisce di 20 miliardi
nel 2024 rispetto al 2023.

La crescita che veniva promessa intorno all'1% si è fermata allo 0,5 e andrà bene che rimanga
a questo livello e se non ci fossero stati i fondi del PNRR e anche una spinta fondamentale 
del turismo probabilmente la nostra crescita economica avrebbe un segno meno e non un 
segno positivo.

L'export, noi siamo un paese esportatore, diminuisce dal 0,5% e basti citare un dato 
eclatante, noi quest'anno, 2024, produciamo in Italia 300.000 veicoli, 300.000 auto.

20 anni fa ne producevamo circa 2 milioni.



Penso che questi fatti incidano anche sulla nostra capacità di spesa e di rendere il bilancio il 
più possibile produttivo ed efficace.

Come ha risposto il Governo con la legge di bilancio 2025? Ce lo siamo chiesti? Io penso di 
sì.

Pensiamo che sia qualcosa di diverso da quello che sta accadendo in quest'aula oggi? Io 
penso di no.

Allora, ci sono nella legge di bilancio 2025 13 miliardi in meno che non vanno, 13 miliardi, a 
industria, a ricerca, a istruzione, alle regioni, agli enti locali.

Il sindaco lo diceva in apertura di questo punto, della discussione sul bilancio, quelli che 
sono gli impatti negativi sul nostro bilancio.

Il Fondo Sanitario Nazionale raggiunge il livello più basso in rapporto al PIL degli ultimi 15 
anni.

Sono fatti che non ci riguardano, il bilancio non ne viene interessato, ne viene interessato 
dolorosamente e pesantemente.

C'è l'aumento delle pensioni minime di 1,8€ al mese, 1,8€.

Scusate ma non trovo nessun altro termine diverso da questo, c'è la schifezza della 
cancellazione delle multe ai Novax.

La cancellazione delle multe ai Novax rappresenta minori entrate per lo Stato italiano di 150 
milioni di euro.

Si è deciso di cancellare le multe ai Novax, alla faccia di quelli che hanno già pagato la multa,
e alla faccia anche di quelli che sono le esigenze di bilancio che avrebbero avuto maggiori 
risorse per 150 milioni.

Il punto forte è il pacchetto fiscale, ovvero il taglio del cuneo fiscale e le famose tre aliquote 
IRPEF.

Allora io vi leggo questo commento sul famoso passaggio delle aliquote.

Un'imposta, l'IRPEF, che ormai è diventata l'imposta di dipendenti e pensionati con decini di 
miliardi di euro di redditi imponibili che vengono sottratti alla tassazione ordinaria per essere
assogettati ad imposte sostitutive con aliquote più basse delle progressive.

Questo significa perdite di getto erariale anche a livello locale.

questa tassazione diventa di molti in volta un fenomeno dove qualcuno è premiato e 
qualcuno no un sistema dove prima o poi si dovrà affrontare davvero il problema dell'equità 
della tassazione e direte ma chi è questo rivoluzionario che parla da lì per così male è il sole 
24 ore di domenica 22 dicembre è il sole 24 ore di domenica 22 dicembre allora questa cura 



da cavallo che viene fatta agli enti locali Fra l'altro, è in aperto contraddizione con 
l'autonomia differenziata.

ovvero un governo, una filosofia di organizzazione statale che prevede un'ampia 
distribuzione di funzioni alle regioni, quindi un decentramento, si scontra in questo caso con 
una decisione di carattere finanziario che non solo accentra, non solo toglie, ma attacca 
laddove è più facile attaccare quindi comune, città metropolitane e regioni.

Chiudo perché voteremo a favore, voto a favore perché mi pare che Il concetto principale che
questo bilancio esprime è quello di tenuta sociale.

Alessia ha fatto una sintesi assolutamente rapida e brillante di questo, di ciò che vuol dire 
tenuta sociale e di, diciamo, tributi, tariffe, imposizioni fiscali invariate.

È vero, Consigliere Aiello, hai detto bene.

è al massimo la liquida eh addizionale dell'IRPEF ma in queste condizioni come ho cercato di 
descrivere abbiamo raschiato il fondo del barile stiamo raschiando il fondo del barile non è 
una cattiva amministrazione non è un cattivo approccio dell'amministrazione siamo costretti 
a raschiare il fondo del non si fa leva sul portafoglio dei cittadini per compensare minori 
trasferimenti c'è una priorità agli investimenti soprattutto quelli parzialmente coperti dal PNR
ed evidentemente c'è stata anche una scelta di tagli o di riduzione o di riconsiderazione di 
alcuni servizi di alcuni eventi di alcune manifestazioni questo viene fatto sulla base di una 
situazione di carattere generale che non può essere dimenticata.

Grazie.

Grazie consigliere Rossi.

Chiedo il sindaco per una precisazione sul raccogliendo l'occasione ovviamente per 
ringraziare la presenza del dirigente dottor Brulini risponsabile del settore finanziario e 
ringraziando chiaramente tutti gli uffici che hanno reso possibile questo straordinario sforzo 
però chiedevo il dottor Burlini rispetto alle dichiarazioni del consigliere Aiello e alcune 
precisazioni perché entrando nel merito dei numeri sì buonasera a tutti allora vorrei 
rispondersi alle qualche considerazione sulle Innanzitutto vorrei, in merito 
all'accantonamento per il nuovo del contratto, vorrei dire che l'accantonamento nel 2025 è 
stato fatto di circa 150 mila euro, se non ricordo male, a cui però vanno aggiunti gli 
accantonamenti effettuati già negli esercizi precedenti.

per cui non bisogna limitarsi a quello dell'annualità di competenza, ma anche ai precedenti 
che confluiranno poi tutti nell'apposito fondo accantonamenti per il nuovo contrattuale nel 
rendiconto e confluiranno in un'unica voce che sarà destinata poi a finanziare gli aumenti 
contrattuali.

Per quanto riguarda l'equilibrio di bilancio, ho capito l'affermazione del consigliere, però non
ho capito onestamente dove è andato a prendere questo dato, in quanto quando si parla di 
Oneri e di Lizzi io revisori dei conti in due pagine, in particolar modo sia pagina 13 che 
pagina 24, ribadiscono correttamente che non sono stati destinati a spese correnti.



Di conseguenza gli oneri una deroga ammessa che direi che la maggior parte degli enti 
applicano ma il Comune di Fidenza non ha applicato in quanto riesce a mantenere 
l'equilibrio se copertura di spese di manutenzioni ordinarie di parte corrente.

Quindi i onere proventi da onere delizi sono destinati totalmente agli investimenti.

Per quanto riguarda l'imposta di soggiorno è vero, il consigliere ha detto giusto, è stata 
prevista una previsione un po' più alta rispetto agli anni precedenti.

Questo perché? Perché, come abbiamo parlato in sede di Commissione di bilancio, è stata 
fatta un'analisi sulla base del trend avvenuto negli esercizi precedenti.

Quando è stata istituita l'imposta di soggiorno, mi pare del 21, subito dopo c'è stato il Covid,
di conseguenza abbiamo avuto un dattico calo del gettito d'imposta che poi piano piano si è
risolvato.

Ne abbiamo parlato anche con il collegio e sulla base delle ultimi andamenti, quindi sulla 
base delle discussioni avvenute nel 23 e nel 24, anche se nel 24 stiamo attendendo ancora i 
dati finali, possiamo dire che la previsione, vedremo se poi è decata al 100%, ma è 
attendibile.

e per quanto è una cosa molto importante invece che mi preme sottolineare è l'epiciliepre, 
questo ha un rilevante impatto sul bilancio.

Il consigliere Aiello diceva, se non l'ho capito male, se non erro, che andrebbe calcolato 
sull'assistato.

No, assolutamente no.

Allora il fondo credito di ubbicibilità è distinto, lo spiego, è distinto in due voci.

cioè Fondo Crediti di Dubbia e Esigibilità a rendi conto e Fondo Crediti di Dubbia e Esigibilità
a competenza.

Distinguiamo le due voci.

Se lei mi parla di Fondo Crediti di Dubbia e Esigibilità a rendi conto, le do ragione che il 
Fondo Crediti di Dubbia e Esigibilità va calcolato fino all'assestato dell'anno precedente, ma 
qui stiamo parlando di bilancio di provisione, quindi A.

Nel bilancio di provisione deve essere accantonato un fondo credibilità sulla base delle 
previsioni fatte nel bilancio, anche perché se così non fosse sarebbe un bilancio falsato, un 
bilancio costruito non tenendo conto del principio di prudenza in quanto si manterebbe 
un'entrata lorda non decurtata o meglio l'entrata rimane lorda a livello di bilancio ma poi 
viene decurtata nella parte spesa dell'accantonamento.

Per cui ecco dicevo queste due voci quindi la parte a più che assistato dell'anno precedente 
direi accertato dell'anno precedente e il fondo credito di visibilità competenza confluiscono 



poi in un unico a voce che vanno a formare, a costituire, a formare l'avanzo di 
amministrazione accantonato dell'esercizio, in questo caso 24.

Per quanto riguarda l'ultima considerazione sul fondo contenzioso, che non riesce a coprire 
tutti i contenziosi pendenti presso l'amministrazione.

Anche in questo caso ne abbiamo parlato in sede di Commissione.

Allora vorrei spiegare a tutti i consiglieri il fondo contenzioso come viene costruito.

Viene costruito sulla base, in base ai principi, ai criteri dettati dalla Corte dei Conti, la quale 
ripetisce che tutto il contenzioso in essere deve essere suddiviso in tre classificazioni, in tre 
categorie.

Il fondo contenzioso probabile è Se mi sfugge il nome, però sarebbe probabile.

remoto è possibile.

Allora il fondo remoto deve essere accantonato per una percentuale dal 0 al 10%, il possibile 
dal 10 al 50, il probabile dal 50 e oltre.

noi cosa abbiamo fatto? Sulla base delle dichiarazioni fatte dalle legali che assistono l'ENTRI 
per le cause pendenti, i quali hanno dichiarato se la causa è considerata probabile, possibile 
o remota, abbiamo poi individuato la percentuale di accantonamento.

Vi dirò di più che nonostante Nonostante la classificazione fatta sulla base delle indicazioni 
date dai legali, abbiamo prudenzialmente, e questo ve lo possiamo anche dimostrare con i 
prospetti che sono stati mandati tra l'altro alla Revisione, prudenzialmente accantonato con 
una quota di rettura superiore perché, come dicevo prima, la quota è variabile dallo 0 al 10, 
dal 10 al 50, dal 50 al 100.

Noi stiamo stati superiori al percentuale minima, di gran lunga superiore al percentuale 
minima e questo ci consente di dire che sulla base, ripeto, della comunicazione ruta dei legali
tutto è contenzioso in essere eh copre totalmente eh il le le nostre pendenze che abbiamo 
incumorsi.

Grazie.

Non avevo dimenticato nulla.

C'è un secondo finisco il giro perché avevo una richiesta di intervento da parte del 
consigliere Bonatti poi Sì, grazie Presidente, grazie a tutti i consiglieri che mi hanno 
preceduto che sono stati assolutamente esaustivi, che ringrazio tutti.

Mi permetto, chiedo pochi minuti la vostra attenzione perché Su questo bilancio ci sono 
alcuni aspetti che vi chiedo di fare una riflessione premesso le le valutazioni che ha fatto 
l'amico consigliere Claudio Rossi, la consigliera Francipani che condivido totalmente, cito 
visto che sono stati citati nel dettaglio alcune alcune situazioni sul bilancio, per esempio 



quella relativa al fondo dell'imposta di soggiorno con una previsione in aumento, adesso al 
di là dell'intervento tecnico del dottor Burlini che ripeto ringrazio, Ricordo a tutti che 
evidentemente ci è stato chiesto negli interventi di chi mi ha preceduto di questa 
amministrazione provare a alzare lo sguardo, andare oltre l'orizzonte, cercare di buttare il 
cuore oltre l'ostacolo, una previsione di aumento rispetto al dato precedente del bilancio 
dell'anno scorso di 14 mila euro.

Ricordo a tutti che ieri c'è stata la cerimonia di apertura, tra l'altro assolutamente molto 
molto partecipata, cittadini di Fidenza che ci onoriamo qua noi tutti di rappresentare 
dell'anno santo eh sì dell'anno chiedo scusa dell'anno giubilare si presuppone speriamo che 
anche noi in quanto comune città turistica se ne possa beneficiare perciò una previsione 
credo assolutamente insomma in linea eh con quelle che sono eh che potrebbero essere i 
riscontri sono state citate tutte una serie di di aliquote che sono in questo momento lo stato 
di fatto dell'arte consigliere Rossi diceva giustamente una massima attenzione noi qua tutti e
dico tutti come consiglieri in espressione rappresentanza del comune di Fidenza dobbiamo 
essere qui adottando quelle che sono le eh almeno il minimo eh di eh prudenza del buon 
padre di ma però mi farebbe piacere che noi tutti ricordassimo che all'interno delle 
applicazioni delle aliquote IMO presenti nel comune, il comune consente delle esenzioni tipo
quelle soprattutto rivolte a soggetti deboli come gli anziani che sono permanentemente 
ricoverati in strutture protette o in strutture ricettive.

È una facoltà è una facoltà consentita da una legge del 2019 vado a memoria la legge 160 
che demanda ai comuni la possibilità di farlo, la possibilità non l'obbligo.

Il Comune di Fidenza ha introdotto e prevede queste esenzioni così come altre destinate per 
esempio ai tutori delle forze dell'ordine piuttosto che ad altre esenzioni come quelle dei 
contratti che rientrano in canone di locazione concordati.

fa piacere ci tengo a sottolineare che questa amministrazione ha mantenuto anche 
quest'anno così come è fatto in passato queste esenzioni.

Grazie a tutti.

Grazie consigliere Bonatti.

Allora se non ci sono altri interventi sulla fase di dibattito passere le dichiarazioni di voto e 
quindi consigliere adesso non voglio fare sicuramente un dibattito con il ragioniere, col 
dirigente Burlini, assolutamente no, però ci sono delle sentenze della Cassazione che invece 
parlano del calcolo del fondo crediti di dubbio esigibilità, si riferiscono all'asse stato di 
bilancio dell'anno precedente, quindi se vuole adesso le metto agli atti, non è un problema 
perché non è una questione, sono questioni poi tecniche però ci sono delle sentenze che 
parlano di questo, quindi io ho parlato in merito a quanto leggo dalle sentenze che sono 
citate qui se non sbaglio allora è questa qua la numero 34 2019 della Corte dei Conti della 
Campania poi ce ne sono diverse, ho tutto un elenco se vuole quindi non è un problema 
Altra cosa che mi sono dimenticato perché se si citano i revisori bisogna anche citarli per 
intero per tutto quello che elencano ma sui dividendi di Emili Ambiente sono 266 mila euro 
loro dicono espressamente che negli anni precedenti erano dividendi più bassi ma citano che



non è stato ancora deliberato il dividendo del 2024 quindi viene messo in bilancio un 
dividendo che ancora non è stato deliberato da Emili Ambiente.

Su altre cose sul spesa di 463 mila euro faccio riferimento che alcuni interventi citati nelle 
spese prevedevano sì investimenti ma anche manutenzione ordinaria per quello ho citato sia 
la manutenzione ordinaria che gli interventi strutturali, gli interventi straordinari, sono messi 
insieme in un paragrafo per il resto le premesse le abbiamo già fatte, si entrava anche un po' 
nel merito di argomenti politici generali e io ringrazio, lo so che non posso adesso 
dilungarmi più di tanto, ringrazio il Consigliere Rossi perché sicuramente a livello generale 
anche il Governo avrebbe potuto fare molto di più se non avessimo avuto un debito causato 
anche da chi ha approvato, e parlo dei partiti politici che sicuramente non sono vicini al mio, 
ma parlo dei partiti di sinistra e allora c'erano anche i Cinque Stelle di me, ha approvato un 
bonus del 110% che grava per 135 miliardi circa e ce lo portiamo avanti, quindi è normale 
che molte cose non si possono fare, non si può agire con i fondi che si hanno per aiutare di 
più le categorie più deboli, quindi bisogna quando si parla, si cita anche il governo, le 
politiche governative bisogna avere anche un ragionamento un po' più ampio il governo in 
parte limitato anche per colpa di scelte politiche sbagliate fatte negli anni precedenti.

Detto questo, il documento di bilancio per le premesse che ho già illustrato 
precedentemente, per me è un documento da votare contro e quindi il mio voto sarà 
contrario.

Grazie al consigliere Aiello, capogruppo Pollastri, dichiarazione di voto.

Grazie.

Scusatemi se leggo ma a differenza del consigliere Aiello non sono capace di andare a 
braccio quindi devo per forza avere un supporto cartaceo.

Allora il bilancio di previsione che ci apprestiamo a votare risentirà sì della situazione politica 
nazionale come ha ben detto il consigliere Rossi.

Adesso non voglio addentrarmi in argomenti di cui conosco poco o nulla i dati.

però risente inevitabilmente dell'azione svolta dalla precedente amministrazione, una 
gestione che Rete Civica ha più volte criticato durante i consigli comunali degli ultimi dieci 
anni.

Le nostre critiche espresse a suo tempo non erano prive di fondamenta come dimostrano i 
risultati finali.

L'attuale amministrazione infatti si ritrova a ereditare un monte debiti alto nonostante la 
svendita di beni strategici come la rete gas che rappresenta solo uno dei tanti esempi.

Abbiamo inoltre contestato in questi anni l'entità di alcune spese che hanno appesantito la 
gestione ordinaria del Comune.



Le nostre osservazioni spesso puntuali presentate in corso di questi dieci anni hanno 
riguardato anche investimenti come quello sugli immobili dell'ex di Vittorio, così come errori 
di previsioni in certe poste di bilancio, sanzioni imposte davvero rilevanti.

Anche se l'attuale sindaco, in qualità di vice sindaco, nei dieci anni precedenti ha 
presumibilmente condiviso molte delle scelte criticate, tuttavia vogliamo guardare al futuro 
con un approccio diverso, auspicando, come dicevo prima, una maggiore condivisione sulle 
decisioni importanti.

e abbiamo già valutato eh positivamente una riorganizzazione della la riorganizzazione della 
macchina comunale.

Allora noi questo primo bilancio per questo primo bilancio di previsione abbiamo deciso di 
stare alla finestra a guardare quindi Riteniamo opportuno astenerci dalla valutazione con 
l'auspicio però che il futuro porti un cambio di rotta e ci sia un'effettiva discontinuità rispetto 
al passato.

Grazie.

Grazie al capogruppo Pollastri, capogruppo Rastelli per la maggioranza.

Presidente, il dottor Brulini vuole dire qualcosa forse, non so se...

Posso fare un'integrazione anche se forse non dovrei...

Vabbè, se è per precisa...

il consigliere lo chiedo a lei...

No, capisco che non può essere un dibattito, però volevo fare una precisazione sulla delibera
della Corte dei Conti Campania, se non ricordo male, che cita il consigliere.

perché siamo al penultimo punto sono velocissimo sono velocissimo allora l'accordo c'è dato
vedere la delibera della corte conti campagna parla di calcolo delle delle pcd e quindi fondo 
credibilità sull'assistato ma parliamo qua ai fini del calcolo delle capacità funzionali non ai fini
del bilancio a La capacità assunzionale non entra nel bilancio di previsione, questo entra nel 
Piau, quel documento che viene approvato successivamente al bilancio di previsione, per 
valutare la capacità assunzionale del lente.

Però non facciamo confusione, attenzione, quando attenzione un'altra cosa, che la legge 
parla di bilancio di previsione, attenzione, anche nel caso del calcolo dell'EPCDE per motivi 
assunzionali.

La Corte Conti Campagna, invece, fa un'interpretazione diversa aggiungendo che andrebbe 
calcolato sull'assistato.

Bellissimo.



Parliamo però di capacità assunzionale che nulla a che a vedere con le previsioni di bilancio e
correttamente noi quando calcoliamo la capacità assunzionale calcoliamo il FCDE, le dirò di 
più ai fini dei revisori, sia sull'assettato e sia sul bilancio di previsione per dare evidenza delle 
due interpretazioni.

scusa.

Ringrazio questa precisazione tecnica eh ci sarà quindi occasione di dibattere sul punto alla 
prossima alle prossime sui prossimi punti.

Non si preoccupi consigliere.

Dichiarazione di voto Presidente, grazie.

Mi lasci dire che ho apprezzato molto la fiducia che ci vuole dare il Capogruppo Pollastri.

astenendosi perché normalmente come dire frequentemente anzi l'opposizione vota contro 
quindi è un bel gesto a come dire inizio di un cammino di un percorso dopo non saremo mai
d'accordo io e il capogruppo su vendita e svendita su certi temi però non si può volere tutto 
il nostro voto sarà favorevole non aggiungo altro perché i colleghi della maggioranza che mi 
hanno preceduto sono stati molto esaustivi e hanno toccato punti eh sono andati in 
profondità in punti secondo le loro sensibilità e alte competenze quindi il nostro voto come 
detto sarà favorevole.

Ok grazie mille capogruppo Rastelli A questo punto mettiamo in votazione il punto numero 
8 cioè il bilancio di previsione finanziaria 2025-2027, quindi partiamo come sempre dal voto 
dell'Aula, quindi astenuti il consigliere Pollastri, contrari il consigliere Aiello, favorevoli 
Favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane.

A questo punto ho perso il video del consigliere Bernardi quindi consigliere Rastelli.

Favorevole consigliere Bernardi eh non non è non non è ben ricevuto ripeto? Astenuto.

Ok, perfetto.

Quindi.

Perfetto.

Quindi due astenuti, un contrario, il punto è approvato, andiamo alla immediata eseguibilità, 
quindi astenuti, Pollastri, Contrari, Aiello, favorevoli, Favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, 
Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane.

Consigliere Rastelli? Favorevole.

Consigliere Bernardi? Astenuto.



Ok, quindi anche sulla immediata eseguibilità 11 favorevoli, 2 astenuti, 1 contrario e 
approvata l'immediata eseguibilità.

Passiamo al nono ed ultimo punto del nostro consiglio, della nostra seduta, che è la revisione
periodica delle partecipazioni societarie detenute al 31-12-2023 e relazione sullo stato di 
attuazione e misure di razionalizzazione delle società partecipate detenute la stessa data e 
sensi articolo 20 decreto legislativo 175 del 2016.

Approvazione relatore il sindaco.

Sì questo è un momento costitudinario per tutti gli anni è l'arricchimento dell'analisi 
dell'assetto delle proprie partecipazioni detenute il 31 dicembre dell'anno precedente al fine 
di individuare quelle che devono essere oggetto di razionalizzazione in attuazione del testo 
unico delle società partecipanti.

quindi come dicevo si tratta di un'attività ordinaria, l'obiettivo generale è quello di 
giustificare il legittimo mantenimento delle partecipazioni pubbliche dirette e indirette sulla 
base di quattro elementi, primo attinenza istituzionale oggetto sociale, i dati di bilancio, la 
necessità di contenimento dei costi di funzionamento e quarto ed ultimo analogia o 
similarità delle attività esercitate.

È stato pertanto condotto un'analisi che evidenza che al 31 dicembre 2023 il Comune di 
Fidenza detiene sostanzialmente 9 società.

San Donnino Multiservizi SRL, di cui il Comune ha il controllo totale disponendo del 100% 
del capitale sociale.

società è considerata strategica per i servizi di interesse pubblico svolti nell'ambito dei rifiuti, 
dei servizi cimiteriali e da ultimo del servizio di gestione del canile comunale affidati in house
providing fino al 31-12-2033.

Poi c'è Emilia Ambiente di cui il Comune detiene il 26,68% del capitale, esercita il controllo 
analogo congiunto e la società riveste carattere strategico vista l'attività svolta di captazione 
e distribuzione dell'acqua per usi civili e produttivi nonché di fognature e depurazione delle 
acque reflue.

Sogis SRL, la società di gestione e manutenzione degli impianti sportivi di proprietà del 
Comune di Fidenza e del Comune di Salsomaggiore e Terme.

In questo caso Fidenza detiene il 78% e il Comune di Salsomaggiore il 22% restante.

Forma Futuro, società cooperativa a responsabilità limitata di cui comune detiene il 33,33% 
insieme ai comuni di Parma e Fornovo.

La società in questo caso organizza e svolge corsi di formazione e di aggiornamento 
professionale al servizio delle istituzioni, delle imprese, delle associazioni e di tutti quegli 
attori Aiello sviluppo economico, sociale e culturale del territorio della provincia di Parma.



Lepida S.P.A.

di cui il Comune detiene solo lo 0,0014% del capitale ma la società è da considerarsi 
strategica in quanto è strettamente necessaria per le finalità istituzionali dell'ENTE in quanto 
consente di fuorire dei servizi erogati tramite la rete informatica delle pubbliche 
amministrazioni dell'Emilia Romagna.

Banca Popolare Etica di cui il Comune detiene solo lo 0,0032% del capitale ma società in 
questo caso anch'esse da considerarsi strategica per le finalità di carattere sociale su cui si 
fonda lo Statuto.

Poi c'è San Donnino Sport, in questo caso società sportiva dilettantistica, in diretta al 78% 
tramite Sorgis, scusate, errato, 100% controllata da Sorgis.

senza fine di lucro che invece ha come oggetto primario l'organizzazione delle attività 
sportive svolte attraverso la diffusione della pratica sia agonistica che didattica nello sport 
presso gli impianti sportivi del Comune di Fidenza, sopra i PSRL di cui il Comune detiene il 
4,2%, la società in questo caso ha per oggetto la promozione degli insediamenti produttivi 
del territorio della provincia di Parma ed è posta in liquidazione.

parla abitare di cui il comune detiene l'1%, la società invece questo in caso svolge attività 
strumentali per l'intervento pubblico nel settore abitativo e anch'essa è posta in liquidazione.

Mentre le prime sette società saranno mantenute pertanto non sono oggetto di 
razionalizzazione in quanto rivestono servizi di interesse generale, rispettano i quattro 
presupposti vi ho anticipato all'inizio, le ultime due, ossia Soprip e Parma-Bitare, delle quali 
sono ancora in corso le procedure di liquidazione, su cui i rispettivi liquidatori stanno 
lavorando per concludere entro il 2005, in questo caso devono essere razionalizzate.

Per quanto riguarda Soprip, con nota protocollo del 61-653, pervenuta in data 22-11-2024, il
liquidatore ha comunicato la chiusura del concordato e la prossima definizione della 
liquidazione.

Resta da ottimare la cessione di alcuni terreni della società, quali i residui di comparti 
industriali, che il liquidatore ritiene definire entro la metà del 2025, per poi giungere quindi 
sostanzialmente alla definitiva liquidazione della società.

Per quanto riguarda invece Parma-Bittarra, nel corso dell'Assemblea dei Soci del 4-12-2023, 
stato conferito l'incarico di redazione di stima con perizia giurata del valore economico 
patrimoniale della società avviando così l'ultima fase di liquidazione volontaria.

I primi elementi inducono a pensare che al momento il valore della società sia pressoché 
nullo e che il socio, in questo caso Acer, che ha manifestato l'ipotesi di valutazione 
dell'acquisto della società stessa debba poter beneficiare di un'azione di miglioramento 
dell'equilibrio economico finanziario si può verificare attraverso due azioni e allineamento 
degli spread bancari intorno allo 0,5 e aumento della durata delle concessioni di gestione da 
parte del Comune.



Siamo in attesa pertanto della convocazione di un'assemblea dei soci per verificare le 
condizioni di equilibrio e discutere sulle risultanze della perizia in modo da permettere ad 
ACER di valutare chiaramente le ipotesi dell'acquisto della società.

Grazie, signor Sindaco.

Se ci sono interventi sul punto.

Teniamo la tradizione, il consigliere Aiello.

C'è una certa voglia di andare a casa, immagino.

Non posso uscire fuori tema, devo rispettare il regolamento, però insomma volevo precisare 
che il dato che prima dava il ragioniere Burlini Incide ovviamente anche sul Piau, è normale 
perché lo mettiamo a bilancio quindi mi taccio su questo punto.

Torniamo alla delibera.

Torniamo alla delibera.

In commissione ho chiesto riguardo alla ricognizione delle partecipate, capisco la finalità 
strategica e anche la percentuale situale che abbiamo riguardo banca etica che credo siano 
0,03, ho chiesto appunto al dirigente Burlini che attività ci sono in essere con questa società 
partecipata, e mi è stato detto nulla e non so per quanto tempo nulla, quindi volevo capire se
era ancora necessario mantenerla tra le società partecipate dell'ente.

Per quanto riguarda il resto, resta tutto invariato, c'è un appunto che è più politico che 
tecnico su Sandor Ninosport e bisogna anche avere una certa onestà intellettuale perché 
quando è stata costituita io c'ero, ero in maggioranza però negli anni si è rivelata essere un 
problema, un problema concorrenziale con le altre associazioni, con le altre società sportive 
direttantistiche e non possiamo sottovalutarlo e quindi io adesso su questo punto non voglio
votare contro perché comunque era delibera abbastanza tecnica però invito il sindaco in 
questo caso a una considerazione anche futura su questa partecipazione che è indiretta 
perché fa parte appunto della SOGIS adesso prima Fidenza Sport che in molti casi si è 
rivelata essere proprio in concorrenza con le altre associazioni sportive e direttantistiche del 
territorio e ha creato problemi non indifferenti.

quindi una considerazione maggiore su questo aspetto.

Comunque in questo caso il mio voto sarà di astensione.

Grazie.

Grazie anche per la dichiarazione di voto.

Capogruppo Pollastri.

Ma anche il mio voto sarà di astensione.



se non ci sono ci sono altri interventi di maggioranza? Consigliere, Assessore Amigoni? No, 
se qualcuno vuole richiamare il motivo per cui abbiamo ancora banca etica nella nostra, però
insomma è stata una scelta anche politica, la quota è veramente irrisoria, bisogna tenere 
conto che comunque banca etica fa parte dei potenziali interlocutori delle progettualità che 
abbiamo in campo nelle nostre linee di mandato, abbiamo avuto anche degli incontri con 
loro nei mesi scorsi per cui anche se non ci sono progettualità in atto in questo momento 
nulla esclude che possano esserci nel futuro.

Grazie della precisazione, Assessore.

Se non ci sono altri interventi prendo per assunte anche come dichiarazione di voto i vostri 
interventi.

Se vuole concludere con dichiarazione di voto il Capogruppo Rastelli se lo metto 
direttamente in votazione.

Presidente, il nostro voto sarà favorevole.

Aggiungo semplicemente che ringrazio l'Assessore Amigoni perché ha chiarito il tema di 
banca etica.

Grazie mille Capogruppo Rastelli.

A questo punto mettiamo in votazione il punto numero 9.

Rilevo che il consigliere Bernardi è uscito quindi siamo presenti in 13 di cui uno da distanza.

Quindi sull'aula, Aiello e Pollastri.

Contrari? Non ve ne sono.

Favorevoli? Favorevoli.

Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, Frangipane.

Rastelli? Favorevole.

Quindi 11 favorevoli, 2 astenuti.

Il punto è approvato.

Ok, immediata eseguibilità, scusate l'en pass, quindi astenuti Aiello e Pollastri, contrari 
nessuno, favorevoli Malvisi, Cantini, Rollo, Bonatti, Rossi, Busani, Stefanini, Sartori, Franchi, 
Frangipane.

Consigliere Rastelli, sull'immediata eseguibilità sul punto 9? Favorevole.

Favorevole, quindi anche qui 11 favorevoli e 2 astenuti.



A questo punto abbiamo esaurito i punti all'ordine del giorno.

Desidero ringraziare tutti gli intervenuti, gli uffici per il supporto e ovviamente tutti voi per 
quanto abbiamo fatto durante quest'anno colgo l'occasione per augurare a tutte e tutte voi e
le vostre famiglie il miglior 2025 possibile e dichiaro chiusa la seduta.

Auguro a tutti.
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